



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

**ВОРОНЕЖСКИХЪ**

**ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

---

ГОДЪ XXIX. || № 3 || 1 ФЕВРАЛЯ.

---

**С Л О В О**

**БЪ ДЕНЬ СРѢТЕНИЯ ГОСПОДНЯ.**

*Нынъ отпущаши раба  
твоего, Владыко, по глаголу  
твоему съ миромъ: яко видѣсть  
очи мои спасеніе твое. (Лук. 2,  
29—30) <sup>1</sup>).*

Какъ различны, противуположны расположения и чувствования при смерти работающего міру и служащаго Богу! Кому изъ насъ, Бр. о Христѣ, не страшно приближеніе смерти?—Невольное, горестное какое-то чувство поражаетъ душу

---

<sup>1</sup>) Высокопреосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго.

нашу при взглядѣ на гробъ и пеизвѣстнаго намъ человѣка. Мы не можемъ хладнокровно слышать о смерти знаемыхъ. Скорбимъ, сокрушаемся духомъ при смерти близкихъ нашему сердцу. Приближеніе же смерти къ намъ самимъ наскѣ страшитъ, ужасаетъ. Но не такъ срѣтается смерть благоугождающій Богу. Такая безбоязненность, какое спокойствіе, какало даже радость преисполняетъ душу Праведнаго Симеона въ предсмертныя минуты жизни. Отъ чего же происходит та-  
кая разность?—Для разрѣшенія сего всмотримся вниматель-  
нѣе въ черты Богоязненнаго Симеона. *И человекъ сей,*  
замѣчаетъ Евангелистъ, *былъ праведенъ и благочестивъ.*  
Много по истинѣ успокаиваетъ душу отъ угрызеній совѣсти  
праведная и благочестивая жизнь въ предсмертныя минуты  
жизни. Но и сему праведнику не доставало вѣкотораго еще  
утѣшенія. Ибо онъ *чаялъ утѣхи Израилевы.* Въ немъ  
обиталъ уже *Духъ Святъ.* Симъ—то Духомъ ему и было  
*обещано не видѣти смерти прежде даже не видѣть Христа Господня.* Но сей самый Духъ Святый для доста-  
вленія Праведнику полнаго спокойствія, не достававшаго ему  
по его собственнымъ словамъ, приводить Симеона въ Цер-  
ковь. *И прииде Духомъ въ Церковь.* При семъ естествен-  
нымъ для насъ представляется, что не ускоренія сего робо-  
ваго времени, но замедленія и отдаленія онаго надлежало бы  
желать Симеону, не искать, но убѣгать такого смертоносно-  
го случая, по видимому, слѣдовало бы ему, дабы еще сколько  
вибудь насладиться жизнью. Но Праведный въ чашніи утѣше-  
нія спѣшилъ въ Церковь. Ужасъ смерти долженъ бы, по  
видимому, обнять всю душу его—при принятіи на руки иза-  
денца Иисуса, съ явленіемъ коего должна прескъться времен-  
ная жизнь его. Но не то примѣчается въ Симеонѣ. *И твой*  
*приемъ его на руку свою, и благослови Бога и рече: Нынѣ*  
*отпущающи раба Твоего Владыко... .* Видно безъ лицезре-

віа Іисуса Христа не доставало и сему Праведнику еще мира для мирной смерти. Теперь-то, говорить онъ, когда я узрѣлъ утѣху Израилеву, уже ничто не привязываетъ меня къ жизни, ничто не удерживаетъ меня на землѣ Ты теперь то я совершенно успокоился, утѣшился. Ибо *видѣли очи мои спасеніе твое.*

Примѣчаете ли, б. с., въ сихъ чертахъ Праведника особенную силу, которая содѣлала его безбоязненнымъ противъ ужасовъ смерти? Усматриваете ли въ семъ примѣрѣ единственное средство къ мирной, спокойной смерти? Это вѣра въ Іисуса Христа. Прав. Симеонъ чаялъ утѣхи Израилевой. И въ преддверіи смерти онъ не смущался духомъ только при воззрѣніи на Іисуса Христа. Кто изъ насъ, Бр. о Христѣ, не пожелаетъ такой мирной, безбоязненной кончины, подобной кончинѣ Праведнаго Симеона? Приложимъ же заблаговременно врачевство спасительной вѣры во Іисуса Христа къ болѣзнямъ ранамъ возмущающейся страхомъ смерти души нашей, дабы сколько нибудь спокойнѣе срѣтить и свою смерть.

Смерть пресѣкаетъ настоящую жизнь нашу, расторгаетъ союзъ души съ тѣломъ, обращаетъ оное въ перстъ, въ тѣніе. Это естественно приводитъ въ содраганіе душу вашу.

Душа и тѣло въ сей временной жизни крѣпко въ насъ сроднились, сдружились. Взаимно другъ другу содѣйствуютъ, вспомоществуютъ. Любя душу, мы питаемъ, нѣжимъ, охраняемъ, увращаемъ и свое тѣло. Пользуясь во всемъ чувственными органами для дѣйствованія души, мы дорожимъ здравіемъ оныхъ. Сколько приятныхъ, уладительныхъ, восхитительныхъ впечатлѣній получаемъ мы чрезъ оные! И смерть все это вдругъ прекращаетъ. Органы мертвѣютъ, тѣло содѣлывается безжизненнымъ, дѣйствія души—не примѣтными. Какъ не содрогнуться при такомъ разрушительномъ дѣйствіи смерти?—Чѣмъ убѣдить разумъ, что при видимомъ семъ раз-

рушениі и омертвениі душа наша не перестаетъ жить и дѣйствоватъ? Чѣмъ онъ утѣшитъ, что столь много питаемое и любимое нами тѣло не уничтожается совсѣмъ? Твердыя его доказательства часто не далѣе простираются видимаго и опытааго. Жизнь души за гробомъ разумъ только предполагаетъ. Какъ душа можетъ дѣйствовать безъ органовъ тѣлесныхъ,—великъ ли будетъ кругъ ея дѣйствованія, знаетъ ли она что либо о земномъ, воспоминаетъ ли о ближнихъ и кровныхъ своихъ, возсоединится ли опять съ своимъ бреннымъ тѣломъ,—тоже ли самое будетъ у ней тѣло, или новое, лучшее, совершившееся? Таковые и симъ подобные вопросы если и разрѣшаются сколько нибудь нынѣ разумомъ, то не иначе какъ при усвоеніи онимъ истинъ откровенія. Призовите же въ пособіе въ утѣшенію своему вѣру. *Живъ Господь и жива душа моя, говорить вѣрующій. Богъ нашъ нынѣсть Богъ мертвыхъ, но Богъ живыхъ. Вѣруй въ мя, говорить Иисусъ Христосъ, аще и умретъ, оживетъ. И всякий живый и вѣруй въ мя не умретъ во вѣки.* (Іоан. II, 25, 26). Иисусъ Христосъ есть глава, а всѣ вѣрующіе—члены таинственного тѣла его. Если же глава живетъ и дѣйствуетъ—то живы и дѣйственны въ ней и всѣ члены ея. Иисусъ Христосъ есть виноградная лоза въ вертоградѣ Божіемъ, а вѣрующіе—вѣтви его. Животворна лоза сія—животворны въ ней и всѣ вѣтви ея. Въ томъ животъ бѣ и животъ бѣ свѣтъ человѣкомъ, (Іоан. 1, 4) замѣчасть Евангелисты. Живутъ въ Немъ и съ Нимъ и всѣ вѣрующіе и въ Его Божественномъ свѣтѣ видятъ дивный свѣтъ Божій. Иисусъ Христосъ, сѣдя одесную Бога, пребываетъ и съ нами во вся дни до скончанія вѣка. Знасть нужды наши, внемлетъ молитвамъ нашимъ, ходатайствуетъ о насть предъ Отцомъ своимъ. Не въ безъизвѣстности о насть остаются и преселившіеся отъ насть съ вѣрою въ недовѣдому дли насть

страну вѣчности,—могутъ слышать, знать о нашихъ нуждахъ и молиться за насъ предъ престоломъ Вышняго, если благоугодно Господу. Авраамъ, какъ училъ Иисусъ Христосъ въ притчѣ о богачѣ и Лазарѣ, зналъ случившееся на земли послѣ его смерти. Богатый и въ адѣ заботился о своихъ братіяхъ, оставшихся на землѣ. Многоразличные опыты Святыхъ Божіихъ свидѣтельствуютъ о семъ. Воскресшій изъ мертвыхъ Иисусъ совоскресиſъ и преобразиſъ тѣлпныя и разрушившіяся тѣла наши, яко быти имъ сообразными тѣлу славы Его: *спьется въ тленіе, говорить апостолъ, восстаетъ въ нетленіе; спьется не въ честь, восстаетъ въ славу: спьется въ немощи, восстаетъ въ силу: спьется тѣло душевное, восстаетъ тѣло духовное* (1 Кор. 15, 42). Посему то Апостолъ смерть и называетъ не потерю, но пріобрѣтѣніемъ. *Мнъ бо, говоритъ онъ, еже жити Христосъ; а еже умрети, пріобрѣтеніе есть* (Фил. 1, 21).

Привизанность къ настоящей жизни усиливается въ насъ отъ пристрастія къ земнымъ благамъ. Отсюда увеличивается въ насъ и страхъ смерти.

Въ самомъ дѣлѣ—сколько испытываемъ мы въ сей жизни удовольствій, сколько пріобрѣтаемъ благъ, сколько употребляемъ трудовъ, стараний для достиженія почестей, дружбы, родства, благодѣтелей, покровителей! И все сіе должно оставить, со всѣмъ надобно разлучиться въ смерти! Чѣмъ утѣшить, чѣмъ замѣнить таковую потерю разумъ? Отъ предположеній нетвердыхъ, отъ гаданій неясныхъ и размышеній правдоподобныхъ едва ли уменьшится скорбь, тѣмъ менѣе разсвѣтится страхъ. Но прислушайтесь къ вѣщаніямъ вѣры. *Въ дому Отца моего,увѣряетъ Иисусъ Христосъ, уготованы обители многи. Иль же Азъ есмъ, ту и слуга мой будемъ. Побѣждающему дамъ спѣсти со мною на престолъ. Въ замѣнъ благъ временныхъ обѣщаются вѣрующимъ такія блага*

и хже око не видѣ, ухо не слыша и на сердце человѣку не взыдоша. Разлука съ близкими и кровными вознаградится для вѣрующихъ единеніемъ съ Богомъ, а чрезъ Него съ свв. Ангелами, Пророками, Апостолами, мучениками и со всѣми отъ вѣка благоугодившими Богу. Да вси едино будутъ: яко же ты Отче во миѳ и Азъ въ тебѣ, да и ти въ насъ едино будутъ, указываетъ намъ сіе высокое благо Иисусъ Христосъ. Какое по истинѣ преобильное пріобрѣтеніе чрезъ смерть для вѣрующаго во Иисуса Христа за предѣлами гроба! Болѣе основателъ и естественъ страхъ въ человѣкѣ при приближеніи смерти отъ сознанія грѣховъ. Мы и вѣримъ безсмертію души, не сомнѣваемся и въ наградахъ для Праведниковъ въ жизни будущей—но—какъ предстать предъ лицо правосудного и непримѣрятнаго Судіи покрытому отъ главы до ногъ извами грѣховными? Вмѣсто утѣшительного гласа: *приидите благословеніи, наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія мира.*.. не заслужимъ ли мы страшный приговоръ: *неключимаго раба вверзите во тьму кромънию, ту будетъ плачъ и скрежетъ зубомъ.* Страшио, по истинѣ, впасть въ руки Бога Живаго! Сему справедливому страху смерти ничего не можетъ противопоставить успокоительного разумъ. Положится ли онъ на законную праведность? Но кто можетъ быть чистъ отъ скверны, аще и единъ день житія его на земли, вѣщасть слово Божіе. Аще речемъ, яко грѣха не имамъ, себе прельщаемъ и истины ильстъ въ нихъ, (Іоанн. 1, 8) говорить Апостолъ. Иже всъ законъ соблюдетъ, учить другой Апостолъ, согрѣшиши же во единомъ, бысть всъмъ повиненъ (Іон. 2, 10). Посему и осудится какъ преступникъ закона, какъ нарушитель все-святой воли Правосуднаго. Что жъ? если въ жизни нашей болѣе пороковъ, нежели добрыхъ дѣлъ, болѣе преступленій закона, нежели исполненій? Не должны ли тогда и по суду разума, вѣсы правосудія преклониться къ нашему осужденію?—

Не прибѣгнетъ ли тогда разумъ къ защитѣ и помилованію милосердія Божія? Но и самый же разумъ сознается, что Богъ сколько милосердъ, столько же и правосуденъ. Овъ безконечно милосердъ, безконечно и правосуденъ Гдѣ же найдетъ разумъ основаніе къ успокоенію грѣшника, чтобы мѣра милосердія превысила мѣру Правосудія безконечнаго?— Нигдѣ и никогда. Это открываетъ намъ только одна Посланница небесъ—святая, спасительная вѣра. Она только одна можетъ утѣшить, успокоить мятущійся страхомъ суда Божія духъ нашъ въ часъ смерти единственнымъ ходатайствомъ и заслугами Единороднаго Сына Божія Іисуса Христа. Онъ крестною своею смертію удовлетворилъ безконечной правдѣ Божіей, давый себѣ избавленіе за всѣхъ. *Кровь Іисуса Христа Сына Божія, учить Апостоль, очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха. Аще исповѣдаемъ грѣхи наши, вѣренъ есть и праведенъ, да оставитъ намъ грѣхи наши, и очиститъ насъ отъ всякия неправды.* (1 Іоан. 1, 7).

*Отецъ не судитъ никому же, по весь судъ даде Сынови, учить самъ Іисусъ Христосъ. Итакъ онъ самъ будетъ, по обѣтованію своему, и Судію нашимъ. Онъ приидетъ со славою судить живыхъ и мертвыхъ. Егда же приидетъ Сынъ Божій... Но онъ самъ и удостовѣряеть словомъ своимъ. Ядый мою плоть и пий мою кровь, во мнъ пребываешь и Азъ въ немъ. Итакъ гдѣжъ мѣсто осужденію, когда въ вѣрующемъ пребываетъ самъ Судія и Богъ, и когда вѣрующій соединенъ тѣсно съ своимъ Спасителемъ и Господомъ—Его же пресвятымъ Тѣломъ и пречистою Кровію?— Гдѣжъ мѣсто и страху въ смерти отъ грѣховъ при искренней, живой, твердой, непоколебимой вѣрѣ во Іисуса Христа?*

Кто можетъ обвинять избранныхъ Божіихъ? (Рим. 8, 33) спрашиваетъ Апостолъ. Самъ Богъ оправдываетъ ихъ. Кто дерзнетъ осуждать? Христосъ Іисусъ умеръ, но и воскресъ; Онъ одесную Бога и ходатайствуетъ за насть.

Бр о Христъ! Если еще во многихъ изъ насъ таится страхъ смерти, то это не отъ недостатка утѣшений вѣры, а отъ слабости нашей въ вѣрѣ. Хочеть ли боязливая душа не бояться смерти? укрѣпляй, возвращай въ себѣ вѣру живую, истинную, непоколебимую въ заслуги Иисуса Христа. Нося въ себѣ залогъ блаженной вѣчности—Тѣло и Кровь Христову, храни въ себѣ сей даръ неоцѣненный чрезъ удаленіе отъ всякаго грѣха, оплодотворяй онъ добрыми дѣлами, благогождай своему Спасителю безконечно во всемъ благопокоривостію святой и праведной воли Его. Чувствуешь ли въ себѣ слабость вѣры? Проси по примѣру Апостоловъ: Господи приложи и мнѣ вѣру. Аминь.

## РѢЧЬ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Острогожскаго, сказанная на молебствіи въ Воронежской общинѣ сестеръ милосердія Краснаго Креста (9 Января).

Поздравляю Васъ, избранное Воронежское общество и сестры милосердія, съ благополучнымъ окончаніемъ первого трудового и учебного года для служенія страждущему человѣчеству. Больные города Воронежа и уѣздовъ его будутъ имѣть у своего одра образованныхъ нравственно и научно, опытныхъ и сердобольныхъ приставницъ, по истинѣ—сестеръ милосердія. Тяжелъ путь будетъ трудъ и на поверхностный взглядъ безотраденъ,—потому мы собрались сюда помолиться о томъ, чтобы Господь помогъ имъ легко вести свой крестъ и послать имъ среди лишеній такія духовныя радости, которыхъ превышали бы всѣ земныя. Прежде всего должны мы всѣ ощутить общую радость, что Воронежское общество принимаетъ подъ свое покровительство сестеръ милосердія и тѣмъ исполняетъ высшій Божій законъ любви къ ближнему въ со-

страданій къ его немощамъ. Радость намъ и въ томъ, что между вами будутъ жить высоко развиты сестры милосердія; иные изъ нихъ будутъ близки къ Богу и святы, потому что во время мира и на войнѣ онѣ будутъ выполнять законъ духовной любви къ людямъ съ самоотверженіемъ и опасностію, постоянною для своего здоровья и жизни. Будутъ онѣ почти постоянно наблюдать самыя глубокія скорби, болѣзни и часто отчаяніе между людьми. Годъ религіозной и медицинской подготовки поможетъ имъ облегчать, во всякое время дні и ночи, тѣлесныя страданія больныхъ и быть ангелами хранителями и утѣшителями для мятущейся и мало-вѣрюющей иногда души. Не скорбите, но радуйтесь духовно и Вы, сестры милосердія! Постоянная Ваша дѣятельность среди страданій людскихъ научить Васъ постигнуть внутреннимъ чувствомъ и умомъ путеводный къ Царству Божію законъ вашего бытія, законъ паденія и возрожденія,—Христіанско міросозерцаніе будетъ Вамъ свѣточесмъ для пониманія жизни временнай и вѣчной. Обстоятельства для совершенствованія души вашей ко спасенію будутъ весьма благопріятны. Рѣдко кто, живи въ счастіи довольства и здоровья, углубляется въ свою душу,—чаще всего счастливцы боятся этой глубины и, если она покажется имъ ивогда, стараются прятаться отъ нея въ житейскихъ увеселеніяхъ, уходятъ въ житейскія заботы чрезмѣрныя, или—въ ястіе и питье, самому здоровью не полезныя. Это плаваніе на поверхности житейского моря многимъ душамъ кажется легкимъ и пріятнымъ. Но это есть пріятность усыпленія и состояніе души, низменное предъ лицемъ Божіимъ и малоспасительное. Болѣзни и смерть, среди которыхъ вы, Боголюбивыя сестры, будете вращаться, постоянно невольно будутъ располагать Васъ къ задумчивости надъ смысломъ бытія вашего на землѣ, надъ причиною болѣзней и смерти, надъ происхожденіемъ грѣха и его ужасными по-

слѣдствіями, надъ противленіемъ воли Божіей и покаяніемъ... Жизнь Ваша, по виѣшности скорбная, расположитъ Васъ къ самоуглубленію и самонаблюденію, пріучить къ самопытанію и покаянной молитвѣ. Къ такому настроенію вы будете въ состояніи располагать и вашихъ больныхъ,— и тогда дѣятельность ваша приравняется апостольской. Утѣшать ропотъ страдальца и расшолагать его къ смиренію, благоговѣнію передъ волей Божіей и покаянію,—по истинѣ, дѣло угодное Господу. «Чѣмъ вочь темѣй, тѣмъ ярче звѣзды; чѣмъ глубже скорбь, тѣмъ ближе Богъ». Души Ваши могутъ высоко подняться къ Богу, если вы постигнете сей законъ жизни. Среди скорбей радуйтесь, сердобольныя сестры, тому, что являетесь подражательницами милосердія Спасителя Господа нашего Іисуса Христа, который облегчалъ страданія безчисленнаго множества больныхъ, скорбѣлъ съ Наниской вдовою и плачалъ горькими слезами при одной вѣсти о болѣзни Лазаря. Радуйтесь среди хлопотъ, иногда непосильныхъ трудовъ и безсонныхъ ночей, предстоящихъ Вамъ, тому, что и къ Вамъ относятся Слова Спасителя: «Придите ко мнѣ всѣ труждающіеся и обремененія, и Я упокою васъ. Возьмите што мое на себѣ... Иго мое есть благо и бремя мое легко есть».

Ко всему въ жизни можно привыкнуть, даже къ виду болѣзни и смерти, что и бываетъ со многими и дѣлаетъ ихъ почти равнодушными къ этимъ поразительнымъ явленіямъ. Берегитесь, Боголюбивыя сестры, этого равнодушія и черствости сердца. Даже тогда, когда вправъ больного нестерпимъ и форма болѣзни невыносима, руководитесь долгомъ Христовой любви и вѣчную райскую жизнь всегда имѣйте свѣточъ и подкрѣпленіемъ, когда придется Вамъ изнемогать подъ тяжестю «Краснаго Креста», добровольно взятаго на рамена Ваши <sup>1)</sup>

<sup>1)</sup> «Ворон. Телегр. № 5.»

## Христіанское образованіе русскихъ князей въ X—XIII вв.<sup>1)</sup>.

Изъ князей XII в. особенно высокимъ христіанскимъ образованіемъ отличался великий князь Владимиръ Всеvolодовичъ Мономахъ († 1125 г.) Онъ былъ очень религіознымъ человѣкомъ и просвѣщеннымъ христіаниномъ. Объ этомъ свидѣтельствуетъ и его «Поученіе» къ дѣтямъ, обнаживающее въ авторѣ замѣчательное знаніе слова Божія и произведеній святоотеческой литературы. Въ началѣ своего «Поученія» Владимиръ Мономахъ высказываетъ свои мысли почти исключительно словами св. Писанія. Въ другихъ мѣстахъ «Поученія» Мономахъ приводить въ подтвержденіе своихъ словъ мѣста изъ св. Писанія. Равнымъ образомъ изъ «Поученія» видна большая начитанность автора въ твореніяхъ святоотеческихъ (въ особенности—въ твореніяхъ св. Василія Великаго) и знакомство съ другими книгами правоучительного характера. Самое содержаніе «Поученія» показываетъ въ авторѣ человѣка христіански образованнаго,— человѣка воспитавшагося въ духѣ христіанской религіи и проникнутаго истинно христіанскими понятіями, убѣжденіями и чувствами.

Въ своемъ «Поученіи» къ дѣтямъ Владимиръ Мономахъ предлагаетъ рядъ благочестивыхъ наставлений и правилъ, указывающихъ различныя обязанности, какъ правителей народа—князей, такъ и вообще—касающихся обязанностей каждого человѣка—христіанина. Въ «Поученіи» Мономахъ говорить болѣе или менѣе подробно объ обязанностяхъ человѣка по отношенію къ Богу, къ другимъ людямъ и къ себѣ самому. Не входя въ подробное разсмотрѣніе содержанія

<sup>1)</sup> Продолженіе см. № 2 Вор. Епарх. Вѣд.

«Поученія», мы приведемъ только вѣкоторыя главныя мысли «Поученія», въ которыхъ наиболѣе рельефно выразился проповѣденій, истинно христіанскій взглядъ князя Владимира Мономаха.

Въ отношеніи къ Богу Мономахъ заповѣдуется руководиться чувствомъ страха Божія, который, по словамъ составителя поученія, служитъ началомъ всякаго добра. «Первѣе всего страхъ Божій имѣйте въ сердцѣ своемъ, пишетъ Мономахъ, то бо есть начало всякому добру»<sup>1)</sup>. Упоминая далѣе о печальныхъ обстоятельствахъ, побудившихъ его написать «Поученіе», Мономахъ словами Псалмопѣвца завѣщаетъ въ скорбныя минуты жизни возлагать надежду на Господа, Который печется и промышляетъ о насть<sup>2)</sup>. Глубокую вѣру въ Промыслъ Божій Мономахъ неоднократно высказываетъ въ разныхъ мѣстахъ своего «Поученія». «Уповающіе на Господа, говорить Мономахъ, наслѣдуютъ землю, а грѣшники погибнутъ. Посему не ревнуй лукавнущимъ и не завидуй дѣлающимъ беззаконіе»<sup>3)</sup>. Вообще всякому человѣку слѣдуетъ быть «благочестнымъ» дѣятелемъ и жить по слову Евангелия.<sup>4)</sup> Далѣе Мономахъ говоритъ о безмѣрномъ милосердіи и любви Господа къ человѣку и о грѣховности людей и указываетъ путь къ прощенію грѣховъ и къ вѣчному спасенію. «Господь нашъ, поучаетъ Мономахъ, человѣколюбивъ и многомилостивъ, а мы грѣшны и злопамятны: если кто сдѣлаетъ намъ зло, то мы хотимъ того немедленно наказать и пролить его кровь. Между тѣмъ, Господь нашъ, владѣющій животомъ и смертью «согрѣшенія наши выше главы нашей терпитъ», и если и наказываетъ насть, то па-

<sup>1)</sup> Поученіе Влад. Мономаха въ Лаврент. аѣт. П. С. Р. Л., 1, 100.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

<sup>3)</sup> Тамъ же.

<sup>4)</sup> Тамъ же стр. 101.

казываетъ какъ отецъ, любящій чадъ своихъ<sup>1)</sup>. По своему безмѣрному человѣколюбію и милосердію Онъ показалъ намъ путь къ спасенію. Тремя добрыми дѣлами можно получить милость Божію: покаяніемъ, слезами и милостынею. Поймите, дѣти мои, говоритьъ Мономахъ, что заповѣдь Божія нети-жела, если этими тремя дѣлами можно освободиться отъ грѣховъ и получить царство небесное»<sup>2)</sup>. Затѣмъ Мономахъ предостерегаетъ отъ легкомысленного употребленія клятвы, и даетъ наставленія относительно молитвы общественной и домашней<sup>3)</sup>. «А выше всего имѣйте страхъ Божій», заключаетъ Мономахъ<sup>4)</sup>. Приведенные наставленія неоднократно прерываются прославленіемъ благости и премудрости Бога—Творца и Промыслителя. Здѣсь Мономахъ доходитъ до высокаго религіозно-поэтическаго воодушевленія.

Истинно евангельскимъ духомъ проникнуты наставленія Мономаха и объ отношеніяхъ человѣка къ своимъ ближнимъ. Какъ представителямъ парода—князьямъ, такъ и всякому человѣку въ своихъ [отношеніяхъ] къ другимъ людямъ, по мысли Мономаха, слѣдуетъ руководиться чувствомъ христіанской любви и благожелательства. «Лишаемъ не мсти (обидѣвшимъ), пишетъ Мономахъ; ненавидимъ или гонимъ, терпи; будучи похуляемъ—молись (за хулившаго)»<sup>5)</sup>. «Болѣе же всего не забывайте бѣдныхъ, помогайте сиротамъ въ защищайтѣ вдовъ, и вообще не давайте сильнымъ погубить человѣка»<sup>6)</sup>. Равнымъ образомъ и при отправленіи правосудія Мономахъ также совѣтуетъ руководиться чувствомъ состра-

<sup>1)</sup> Погченіе Влад. Мономаха. П. С. Р. Л. т. 1, стр. 101.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

<sup>3)</sup> Тамъ же. Стр. 102.

<sup>4)</sup> Тамъ же.

<sup>5)</sup> П. С. Р. Л. т. 1, стр. 101.

<sup>6)</sup> Тамъ же стр. 102.

давніи и любви къ человѣку: «ни праваго, ни виновнаго не убивайте и не повелѣвайте убить», пишетъ Мономахъ. «Еслъ же кто и достоинъ будеть смерти, то всетаки не губите души христіанской.<sup>1)</sup> Если будете, продолжаетъ Мономахъ, цѣловать крестъ братьямъ или кому либо другому, то исполните свою клятву, чтобы клятвопреступленіемъ не погубить души своей. Женъ своихъ любите; почитайте и любите епископовъ, священниковъ и игуменовъ<sup>2)</sup>. Вообщѣ—ко всѣмъ относитесь съ почтеніемъ и любовью. Въ особенности цопитайтъ гости, откуда бы онъ не притель, и кто бы онъ не былъ. Больныхъ посѣпрайтъ, мертвыхъ сопровождайте (на кладбище),—<sup>3)</sup>. Мономахъ заканчиваетъ эти наставлениа опять указаніемъ на христіанскую любовь, которая должна служить руководительнымъ началомъ въ жизни и дѣятельности всякаго христіанина «Молвить бо иже, говоритъ Мономахъ словами св. Писанія, Бога люблю, а брата своего вѣ люблю, ложь есть; и паки: аще не отпустите прегрѣшевій брату, ни вамъ отпустить Отецъ вашъ небесный»<sup>4)</sup>.

Наконецъ, Мономахъ говоритъ въ своемъ «Поученіи и объ обязанностихъ каждого христіанина къ самому себѣ И здѣсь наставлениа Мономаха проникнуты христіанскими воззрѣніями и повѣтіями. «Старайтесь, дѣти мои, быть дѣятелями благочестными и сохраняйте чистоту помысловъ и ума смиреніе, пишетъ Мономахъ. Больше всего берегитесь гордости, памятая, что мы смертны, что мы сегодня живемъ, а завтра умремъ умереть. Берегитесь лжи, пьянства и блуда, отъ которыхъ погибаютъ душа и тѣло.—Будьте всегда дѣятельны и

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

<sup>3)</sup> П. С. Р. Л. т. 1, стр. 102.

<sup>4)</sup> Тамъ же. Стр. 105.

избѣгайте лѣноты, которая есть мать всѣхъ пороковъ — Добрыхъ познаній (пріобрѣтенныхъ вами) не забывайте, а чего не знаете, тому учитесь.—Смерти не бойтесь, но исполняйте дѣло, которое укажетъ вамъ Богъ. Никто не можетъ повредить вамъ или убить васъ, если не будетъ на то воли Божіей. Если же отъ Бога будетъ смерть, то ни отецъ, ни мать, ни братья не могутъ избавить васъ отъ нея. «Божье блуденіе лѣпѣе есть человѣческаго» заключаетъ Мономахъ<sup>1)</sup>.

Нельзя не признать, что приведенные нами главные мысли «Поученія» Мономаха свидѣтельствуютъ объ авторѣ «Поученія», какъ о человѣкѣ въ высокой степени образованномъ и глубоко усвоившемъ христіанское ученіе. Изъ «Поученія» нельзя не видѣть, что Мономахъ по своему образованію и по своимъ религіозно-нравственнымъ воззрѣніямъ стоялъ гораздо выше весьма многихъ людей той эпохи, въ которой онъ жилъ и дѣйствовалъ. Взгляды автора «Поученія» на жизнь, его понятія и убѣжденія—суть взгляды, понятія и убѣжденія просвѣщенного и утвердившагося въ вѣрѣ христіанина.

Изъ того же «Поученія» можно видѣть, что дѣти этого просвѣщенного князя были тоже людьми образованными. «Добрыхъ знаній пріобрѣтенныхъ вами не забывайте (его же умѣючи, того не забывайте доброго) завѣщалъ Мономахъ своимъ дѣтямъ; а чего не умѣете, тому учитесь». И дѣйствительно, дѣти Мономаха, по примѣру своего отца, были людьми просвѣщенными, какъ обѣ этомъ свидѣтельствуетъ лѣтописецъ. Такъ, о князѣ Ярополкѣ Владимировичѣ известно изъ лѣтописи, что онъ былъ весьма «христолюбивъ и человѣколюбивъ, и любя прочитаніе божественныхъ словесъ, и

<sup>1)</sup> См. Поученіе Мономаха. П. С. Р. Л. т. 1, стр. 101—103 и 105.

<sup>2)</sup> Тамъ же. Стр. 102.

почитая епископы, и пресвитеты и мнихи, много бесѣдоваше (съ упомянутыми духовными лицами) наслажащеся въ духовныхъ словесахъ<sup>1)</sup>.—Памятникомъ просвѣтительной дѣятельности другаго сына Мономаха, великаго князя Мстислава Владимировича, служить извѣстное Мстиславово Евангелие.

Современникъ великаго князя Ярополка Владимировича, сынъ Черниговскаго князя Давида Святославича, князь Луцкій Святославъ (въ ипостаси—Николай), судя по вѣкотрѣмъ свидѣтельствамъ, былъ одинъ изъ просвѣщенѣйшихъ князей XII в. Подобно своему образованому дѣду, Святославу Черниговскому, св. князь Николай имѣлъ у себя довольно значительную библіотеку, которая перешла послѣ его смерти въ собственность Кіево-Печерскаго монастыря. Объ этомъ свидѣтельствуетъ посланіе препод. Симона къ Поликарпу Печерскому. Симонъ пишетъ въ этомъ посланіи: «суть же книги его (св. Николая) и донынѣ у васъ», т. е. въ Печерской обители<sup>2)</sup>. Сохранилось также извѣстіе, что для князя Святослава (Николая) было переведено черноризцемъ Феодосіемъ знаменитое догматическое посланіе папы римскаго св. Льва Великаго къ Константинопольскому патріарху Флавіану, написанное папою по поводу ереси Евтихія<sup>3)</sup>.

Въ половинѣ XII в. своимъ религіознымъ образованіемъ отличался великий князь Андрей Боголюбскій († 1174 г.), о которомъ лѣтоисци говорятъ, что онъ «божественному писанію зѣло прилежаше»<sup>4)</sup>, и, вообще, отзываются объ этомъ

<sup>1)</sup> Паконовская. II, 77.

<sup>2)</sup> Патерикъ Печер. О князе Николаѣ Святошѣ. Си. Истор. русск. церкви и. Макарія т. II, стр. 211.

<sup>3)</sup> О томъ, что посланіе Льва Великаго было переведено по порученію св. князя Илліи Святоши, говорить въ предисловіи къ посланію его переводчикъ, грекъ Феодосій.—Посланіе напечатано въ «Чтенихъ Общ. Истор. и Древ. Рос. за 1848 г. въ № 7.

<sup>4)</sup> Никон. II, 220.

князъ, какъ о человѣкѣ просвѣщенномъ и называютъ его «вторымъ мудрымъ Соломономъ» <sup>1)</sup>.

Не менѣе замѣчательнъ по своему христіанскому образованію былъ великий князь Константинъ Всеволодовичъ, жившій въ XII—XIII вв. (+ 1218). Лѣтописецъ сообщаетъ объ этомъ великому князѣ, что онъ «всѣхъ умудрялъ духовными и тѣлесными бесѣдами; часто бо чтише книги съ прилежаніемъ, и творяше все по писанному». «Сего по праву одаровалъ бѣ Богъ кротостю Давидовою, мудростью Соломонею, исполнъ сы апостольского правовѣрія», добавляетъ лѣтописецъ <sup>2)</sup>. Будучи человѣкомъ просвѣщеннымъ и хорошо понимая всю важность образования, Константинъ Всеволодовичъ поставлялъ, подобно Владимиру Мономаху, своимъ дѣтямъ въ обязанность «слушать книжного поученія» <sup>3)</sup>.

Изъ князей XIII в. своимъ образованіемъ выдѣлялись: св. Михаилъ Всеволодовичъ, князь Черниговскій и князь галицкіе. По своей любви къ чтенію книгъ просвѣщенный князь Михаилъ Всеволодовичъ напоминалъ собою великаго князя Ярослава Владимировича. Лѣтописецъ сообщаетъ о св. Михаилѣ черниговскомъ, что онъ былъ «мышленъ наче мнозѣхъ, въ сладость послушая божественныхыхъ книгъ по вся днъ и нощи» <sup>4)</sup>.

(*Окончаніе будетъ.*)

---

### Наставленіе св. Василія Великаго юношамъ.

Однажды св. Василій Великій прішелъ къ славному наставнику дѣтей и юношей—Ливанію. Ливаній, усладясь

---

<sup>1)</sup> П. С. Р. Л. т. II, стр. 112.

<sup>2)</sup> П. С. Р. Л. т. I, стр. 188.

<sup>3)</sup> Тамъ же. Стр. 187.

<sup>4)</sup> Тверская зѣт. подъ 1246 г. П. С. Р. Л. т. XV.

его бесѣдой, попросилъ его сказать нѣсколько словъ своимъ ученикамъ. И вотъ, говоритъ святитель Дмитрій, наскою ученикамъ Ливаніемъ собраннымъ св. Василій такъ вѣщалъ: «да имутъ чистоту душевную, безстрастіе тѣлесное, гласъ умѣренъ, слово благочинное, пищу и питіе немягтежное (не возбуждающее и не разгорячающее), прп старшихъ молчаніе, при мудрѣйшихъ вниманіе, къ начальникамъ повиновеніе, въ равныхъ себѣ и къ меньшимъ себя любовь велицемъ рную, да имутъ отъ злыхъ и страшныхъ отлучатися, мало говорить, больше же разумѣть (не безразсудными быть въ словѣ, не многословить въ разговорѣ, не дерзыми быть на смѣхѣ), стыдѣніемъ украшаться, съ женами не бесѣдоватъ безопасно, долу зрѣніе имѣть, горѣ же душу, блюстись сопротивословія, учительскаго сана не искасть, честь мїра сего вмѣнять и во что же; если кто доброе въ пользу ближнимъ содѣлаетъ, отъ Господа Бога мзду да ожидаетъ».

Сія рекъ, присовокупляетъ святитель Дмитрій,—сія рекъ св. Василій къ ученикамъ Ливаніевымъ, не безъ удивленія его послушавшимъ. Сіи наставленія св. Василія да знаютъ и да памятуютъ всѣ ученики всѣхъ училищъ. Достойно, говоритъ одинъ изъ нашихъ приснопамятныхъ Іерарховъ<sup>1</sup>), чтобы сіи наставленія были начертаны на стѣнахъ и дверяхъ каждого училища Христіанскаго. Если они почтительно съ любовію и съ удивленіемъ были приняты языческимъ учителемъ и языческими воспитанниками, то не паче ли надлежитъ принять, усвоить и углубить ихъ въ умы и сердца свои христіанскимъ воспитателямъ и воспитанникамъ?..

---

<sup>1</sup>) Пресвященнѣйший Іеремія бывшій Архіеписк. иѣ Нижегородскій.

## Миссионерская заметка о Святыхъ иконахъ.

Издавна Святые иконы составляли необходимую привад-  
лешность не только христіанскихъ православныхъ храмовъ,  
но и каждого частного православного дома, или семьи. Съ  
самыхъ первыхъ временъ христіанства, иконы пользовались  
благоговѣйнымъ почитаниемъ у христіанъ и, несмотря на оже-  
сточенную противъ нихъ борьбу со стороны неправомысля-  
щихъ, на VII вселенскомъ соборѣ были утверждены для все-  
общаго поклоненія,—почему приняты и православною церковью.

По смыслу соборнаго опредѣленія «икона есть украше-  
ніе церкви и Христіанского жилища, есть вѣшній знакъ  
любви и уваженія къ тому лицу, которое изображено на  
иконѣ, есть выраженіе вѣры въ дѣйствительное, а не призрач-  
ное воплощеніе Господа Нашего Іисуса Христа (противъ до-  
бетовъ). Въ этомъ отношеніи Св. соборъ придавалъ ико-  
намъ такое же значеніе, какъ и Св. Писанію, изображенію  
честнаго и животворящаго креста Господня и другимъ свя-  
щеннымъ предметамъ храма, опредѣляя всѣ эти предметы  
чествовать равно поклоненіемъ, кажденіемъ и возженіемъ  
предъ ними свѣтлой т. е. такими дѣйствіями, которыми сви-  
дѣтельствуется благоговѣйное уваженіе.

Въ Церкви, говорить одинъ достохвалный нашъ іерархъ,  
«Св. иконы должны быть, какъ въ мѣстѣ посвященномъ молитвѣ  
и совершенію таинствъ. Св. иконы здѣсь служатъ лучшимъ  
напоминаніемъ о Богѣ и о Его промыслительныхъ о насъ  
дѣйствіяхъ и надежнымъ средствомъ для возбужденія и под-  
держанія духа молитвы; для малосмыслящихъ же—наста-  
вленіемъ въ вѣрѣ и руководствомъ въ жизни Христіанской.  
Онѣ должны быть и въ частныхъ домахъ, гдѣ, сохрания  
этотъ нравственно наставительный характеръ, вмѣстѣ съ  
тѣмъ служать и лучшимъ украшеніемъ дома и вѣроиспо-

«вѣднъмъ заявлениемъ семейства. Св. икона тоже что Свя-  
тая Библія. Книга передаетъ намъ волю Божію буквами, а  
«икона—красками» <sup>1)</sup>.

Вотъ почему издавна русскій народъ преемственно изъ  
вѣка въ вѣкъ, изъ рода въ родъ сохранилъ перушино свято-  
отеческія преданія о почитаніи иконъ, относясь съ особымъ  
вниманіемъ и къ самому материацу, изъ котораго дѣлались  
иконы. Иконы у насъ на Руси всегда писались на крѣ-  
пкихъ лучшаго дерева доскахъ, въ монастыряхъ, иконаами,  
лицами бѣлаго духовенства и благо честивыми мірянами,  
писались правильно, съ лучшихъ оригиналовъ, прочными  
масляными красками. Благодари такой практической изго-  
товкѣ, иконы сохранялись по цѣлому столѣтію и болѣе, дѣ-  
лались преемственнымъ, историческимъ достояніемъ вѣсколь-  
кихъ родовъ, что еще болѣе придавало имъ значенія, слѣд-  
ствіемъ чего иконы эти украшались дорогими серебрянными  
и даже золотыми ризами, дорогими каменьями, богатыми ю-  
тами и проч. Передній уголъ былъ (и есть теперь) мѣстомъ  
для иконъ. Здѣсь царично устроются т. н. божницы или полки,  
но которымъ размѣщаются иконы и составляютъ какъ бы  
иконостасъ для домашней частной молитвы и церкви. Мѣсто  
это сохраняется съ иконами въ строжайшей чистотѣ и  
опрятности.

Таково было положеніе Св. иконъ и такой былъ взглядъ  
на нихъ отъ начала и почти до послѣдняго времени во всемъ  
православномъ Христіанскомъ мірѣ. Но нельзя всего этого  
сказать о нихъ за послѣдніе 30 или 20 лѣтъ. Въ настоя-  
щее время, при внимательномъ наблюденіи, съ религіозной  
точки зрѣнія, надѣ внутренней домашней жизнью крестьянъ  
стали замѣчаться крайне нежелательныя явленія. Это какая-то

<sup>1)</sup> Исповѣд. мѣлочанъ Донского Толка. Преосвящ. Гуріл 1875 стр. 98.

странная неразборчивость, какое то тупое равнодушие до безразличія, по отношенію къ выбору, приобрѣтенію и содержанію Св. иконъ и Священныхъ изображеній въ домахъ прихожанъ, и часто иконы, обыкновенно, видишь въ переднемъ углу то запыленными, то потрескавшимися по дереву, то съ поливалыми или даже и совсѣмъ облупившимися красками часто на мѣстѣ самого святого лика,—все это говорить далеко не въ пользу вниманія Христіанина къ его домашней святыни. За то же время очень быстро стали распространяться между крестьянами въ замѣнѣ иконъ (живописныхъ, на доскахъ) картины рѣдко на хорошей бумагѣ, въ большинствѣ на дешевой плохой, застекленные въ рамкахъ или безъ этого, и занимаютъ святой уголъ въ избѣ крестьянина; но и онъ отъ времени, сырости, пыли и кототи, скорѣе поддающіяся порчу, еще болѣе поражаютъ благочестивое христіанское чувство, представляя произведенія самой грубой невнимательной работы. Между этими священными изображеніями весьма нерѣдко встрѣчаются изображенія сомнительного происхожденія и достоинства (католического). И это еще не все. Встрѣчаются, также нерѣдко, какія то неопределенные изображенія—плодъ досужей не просвѣщенной фантазіи какого нибудь сузdalльского маляра, каковыя и поставляются вмѣстѣ съ Святыми иконами въ переднемъ углу, или рядомъ съ ними. Всего же чаще, рядомъ съ действительной иконой, хотя и попорченой отъ времени, видишь картины героевъ, князей, фантастичныхъ издѣлій сузdalльскихъ маляровъ на религіозныя темы. И вотъ предъ всѣми этими изображеніями селянинъ съ семьей въ простотѣ сердца, ни что же сумнялся, творить свою обычную молитву, не давая себѣ труда взглянуть повнимательнѣе, чтобы понять, какъ онъ обезразличилъ свою домашнюю святыню съ простыми картинами и тѣмъ самымъ лишилъ себя и ее многаго.

Не трудно отсюда видѣть какъ все это неблагопріятно дѣйствуетъ за чистоту и цѣлость состоянія Св. иконъ, какъ домашней святыни крестьянина—Христіанина. Священныя изображенія дѣлаются неузнаваемыми по небрежности самаго изготовленія ихъ, по извращенности событій, по грубой фантастичности произведеній въ этомъ родѣ и проч.; ревнивое Христіанское чувство невольно возмущается, сердце проникается жалостью при такихъ грустныхъ явленіяхъ, встрѣчающихся чуть не за каждомъ шагу... Усугубляется такое гибущее состояніе потому еще, что явлеіе это не мѣстное только, не слѣдствіе какихъ либо особыхъ условій религіозной жизни, напримѣръ Псковскаго населенія, которое издавна такъ или иначе парализовано молоканствомъ, нѣтъ; всѣ углы и веси Святой православной Руси страдаютъ этимъ недугомъ и требуютъ соотвѣтственныхъ мѣръ и средствъ къ скорѣйшему отвращенію этого печальнаго явленія. Въ противномъ случаѣ въ будущемъ, даже ближайшемъ, могутъ произойти тѣ печальныя послѣдствія, что народъ со временемъ еще больше утратитъ должное вниманіе къ своей домашней святынѣ, дойдетъ до безразличія — есть икона въ домѣ, или нѣтъ, и если есть, то какъ удовлетвореніе простой формальности безъ внутренняго значенія для его Христіанскаго ума и сердца.

Большой спросъ со стороны темнаго простодушнаго крестьянскаго населенія на Св. иконы дешевої цѣнности и не высокаго достоинства породилъ не одну серію такихъ промышленниковъ, которые, мало того, что непризваны и небрежно фабрикуютъ (а не пишутъ) Св. иконы, мало того, что употребляютъ плохіе, ни куда не годные материалы и своевольно исказываютъ до невозможности лики Святыхъ и дѣлья историческія событія, но и съ успѣхомъ распространяютъ плоды своей грубой изобрѣтательной фантазіи. Въ

виду всего этого, страшно становится, особенно когда вспомнишь знаменательную историю происхождения Св. иконъ, со-поставишь съ настоящимъ способомъ изготовлениі и распространенія ихъ какими нибудь непросвѣщенными сузальцами, офицерами, и ревнивое чувство снова возмущается и, всецѣло овладѣвая сознаніемъ, вызываетъ на защиту святыи законъ, долгъ и обязанность Кому неизвѣстно, что Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ освятилъ употребленіе Св. иконъ, отпечаталъ Свой Пречистый ликъ на убрусь. Извѣстно также и то, что первымъ Христіанскимъ иконописцемъ является Апостоль и Евангелистъ Лука, написавший вѣсколько иконъ Христа Спасителя и Божіей Матери, изъ которыхъ двѣ до сего времени находятся въ предѣлахъ Россіи—въ Успенскомъ соборѣ г. Смоленска и въ Москвѣ тоже въ Успенскомъ соборѣ. Какой великий образецъ и какой достохвальный примѣръ отношенія къ этому важному и святому дѣлу дается Апостоломъ Лукою вѣмъ Христіанскимъ иконописцамъ! Не безъ особенного промышленія Божія взъ за Св. иконъ было и такое великое событие въ церкви Христовой, какъ VII вселенскій соборъ, на которомъ, какъ печатью, догматомъ утверждено на всѣ времена иконопочитаніе и иконошоклоненіе и нагляднымъ выраженіемъ присутствія въ нихъ благодати служить прославленіе множества Св. иконъ чудотвореніями, что, даже нерѣдко, совершается чрезъ нихъ и въ наше время, въ нашемъ православномъ отечествѣ.

Изъ этой важности вопроса объ иконахъ само собой вытекаетъ такой выводъ, что сами иконы должны сохранять за собой неприкосновенную целость и чистоту, то высокое значеніе, которое имъ авторитетъ придано въ началѣ, и отвѣтывать своей высокой цѣли, которою главнымъ образомъ руководились св. отцы, утверждая догматъ иконопочитанія. Значить и самый способъ писанія иконъ долженъ соотвѣт-

ствовать ихъ значенію для православнаго христіанина: историческая правда изображаемаго события, сходство иконописныхъ ликовъ съ общепризнанными оригиналами, христіанское чувство смиренія и простоты въ святыхъ лицахъ, согласіе всѣхъ деталей съ духомъ православія — вотъ тѣ немногія, но вмѣстѣ съ тѣмъ необходимыя условія, при отсутствіи которыхъ иконы не могутъ быть допущены къ употреблению между православными. Къ этимъ условіямъ нужно прибавить еще одно, вызываемое чисто практическими соображеніями. Иконы должны быть по цѣнѣ возможно не дороги, приготовлены изъ лучшаго крѣпкаго материала и должны быть въ продажѣ при каждой церкви, чтобы нашъ небогатый крестьянинъ имѣлъ возможность на мѣстѣ приобрѣтать иконы по доступной для него цѣнѣ.

Фактъ неправильнаго отношенія къ Св. иконамъ въ православныхъ крестьянскихъ селеніяхъ получаетъ особенное, исключительное значеніе въ мѣстностяхъ, зараженныхъ сектанствомъ, какъ напримѣръ въ нашемъ селѣ Пескахъ и другихъ селахъ моего миссіонерскаго участка Мазуркѣ, Тюковкѣ, Шетровскомъ и Верховомъ Калмыкѣ. Здѣсь доморощенная супальская иконопись съ обычными своими неправильностями и поврежденіями является для сектантовъ однимъ изъ самыхъ удобныхъ и частыхъ поводовъ заводить рѣчь о православіи и сосредоточивать бесѣду на иконопочитаніи, и часто служить средствомъ, если же предрасполагающимъ къ увлеченію въ сектанство, то значительно парализующимъ простоту сердца не далекихъ на этотъ счетъ крестьянъ. Значить разумная постановка иконописнаго дѣла является здѣсь вопросомъ первой и самой серьезной важности. На этой наглядной, основательной почвѣ сектанту удобнѣе всего пошатнуть религіозныя вѣрованія крестьянина — православнаго. Теоретическія доказательства и отвлеченные пренія послѣднему мало понят-

вы и доступны, и мало и слабо на него действуютъ. Здѣсь же, когда ему прямо доказываютъ или указываютъ пальцемъ, что онъ молится доскѣ а не Богу и не угоднику Святому, (потому что на доскѣ или искаженіе изображенія вслѣдствіе полупки или одна темная масса безъ очертавій), тутъ воздѣйствіе бываетъ сильное и, на нетвердаго въ вѣрѣ, очень пагубное.

Сектантъ зайдя къ православному въ домъ по дѣлу, никогда не поспѣшить уйтти обратно, онъ скоро разговорится съ семьей на разные вопросы и на иконахъ обязательно остановится; причемъ не преминетъ прочитать цѣлаю тираду изреченій изъ св. Писанія объ идолахъ и идолопоклонствѣ, искусно поглумиться надъ православіемъ за употребленіе иконъ, отожествивъ ихъ съ библейскими идолами и, тутъ же иллюстрируя свою аргументацію указаніемъ на изуродованную икону и нестроту картинъ сомнительного достоинства, оставлять своей бесѣдой такой или иной слѣдъ на слушателя. Понятно, что такие случаи, если они верѣдко повторяются, действительно могутъ имѣть пагубное воздѣйствіе на чистоту религіозныхъ воззрѣній православныхъ. Факты подобные краснорѣчивѣ словъ говоритьъ, какъ сильно нуждается нашъ народъ въ правильно писанныхъ Св. иконахъ и какъ пагубно отражается на немъ въ такомъ видѣ неправильная постановка этого святого дѣла.

Теперь слѣдуетъ такой вопросъ: кто же долженъ прийти на помощь и защиту такого положенія Св. иконъ и въ чемъ и какъ должна выразиться эта защита?

Самъ народъ нашъ настолько еще неразвитъ въ умственномъ отношеніи вообще и въ религіозномъ въ особенности, что трудно надѣяться на его силы, на его собственную разборчивость и критическую оценку покупаемыхъ имъ иконъ и священныхъ изображеній. Пройдетъ еще много вре-

мени, еще долго и много придется поработать надъ расширеніемъ его умственнаго и религіознаго кругозора, прежде чѣмъ онъ способенъ будетъ обходиться безъ посторонней, руководственной помощи во многихъ случаяхъ, между прочимъ и въ дѣлѣ выбора и оцѣнки Св. иконъ. А между тѣмъ вкравшійся вредъ будетъ все рости, крѣпнуть и въ будущемъ, разумѣется, грозить еще большими затрудненіями. Значитъ расчитывать прямо и скоро на народъ и трудно, да едвали возможно. Возможность есть лишь при томъ условіи, если въ нему явится содѣйствіе со стороны просвѣщенныхъ и близко къ нему стоящихъ людей, а таковыми близкими опытными и авторитетными для него и есть пастыри церкви; имъ-то всего естественнѣе и цѣлесообразнѣе явиться руководителями прихожанъ въ этомъ святомъ дѣлѣ; это ихъ прямая даже обязанность, уклоняться отъ которой значило бы стать въ положеніе наемника, а не истиннаго пастыря своего стада. Достаточно при этомъ вспомнить хотя не многія мѣста св. Писанія, говорящія о кругѣ обязанностей пастыря съ грозною отвѣтственностью предъ Богомъ, и каждый священникъ, движимый этимъ страхомъ отвѣтственности, со всемо наличностю своихъ силъ и средствъ явится на борьбу съ вызывающимъ явленіемъ, въ огражденіе чистоты и цѣлости святыни.

Какъ же практически должна выразиться помощь просвѣщенныхъ пастырей по огражденію Св. иконъ отъ указаныхъ неправильностей? Вопросъ этотъ, по моему крайнему разумѣнію нужно бы первѣе всего въ краткихъ тезисахъ предложить вниманію духовенства всей епархіи чрезъ мѣстный органъ—епархіальную вѣдомости, высказаться по сущности задачи, о мѣрахъ и средствахъ, какія кѣмъ будутъ выработаны и изъ нихъ уже болѣе подходящія принять къ дѣлу. Я рѣшаюсь первымъ сдѣлать починъ по этому вопросу.

Для меня лично поставленный вопросъ рѣшается приб-

лизительно такъ: лучшимъ средствомъ по огражденію иконъ отъ вторжения всевозможныхъ неправильностей можетъ служить правильная организація по выработкѣ и продажѣ хорошихъ, правильныхъ и возможно доступныхъ по цѣнѣ иконъ при каждой приходской церкви. Или—что удобнѣе и легче—приобрѣтеніе иконъ церковью отъ извѣстныхъ художниковъ или отъ лучшихъ одобренныхъ Церковною властью художественныхъ мастерскихъ (какъ напр. метохромотопія Ракочіо и К.<sup>о</sup>) и продажа такихъ иконъ церковнымъ старостою подъ наблюденіемъ мѣстного священника. Мѣстомъ продажи иконъ—ктиорскій ящикъ. Считаю нужнымъ, при этомъ, отмѣтить то обстоятельство: сузdalская дешевая фабрикація св. изображеній, вытѣснивъ правильныя иконы, своей непрактичностю вызвала постоянную смѣну новыми и отклонила тѣмъ народъ обращаться въ церковь къ священнику за должнымъ освященіемъ новой иконы, при чёмъ прихожане ограничиваются въ большинствѣ самовольнымъ кропленіемъ ея св. Богоянченской водой въ домѣ, или же кроилиніемъ той же водой рукои священника при хожденіи его по домамъ по обычая. Въ виду этого, весьма желательно, чтобы въ каждомъ приходѣ были назначены опредѣленные дни въ году, напр. недѣля Православія или 11 Октября (вспоминавіе VII вселен. собора съ отнесеніемъ на воскресный день) и въ эти дни, послѣ утрени, или литургіи, среди церкви, при торжественной обстановкѣ по чину совершать (если возможно соборне) освященіе правильно изготовленныхъ и тутъ же порядкомъ разставленныхъ иконъ съ приличнымъ словомъ вазидавія, отъ священника къ народу. Важно здѣсь, главнымъ образомъ, то, что народъ увидитъ полное, подобающее святыни торжество освященія иконъ, увидитъ въ этомъ особенную заботливость своего пастыря о домашней святыни своихъ прихожанъ, услышитъ приличное слово по этому предмету и

народъ пойметъ тогда же всю небрежность своего прежняго поведенія и отношенія къ иконамъ, и этого уже одного будетъ достаточно, чтобы надѣяться на поворотъ дѣла въ желательную сторону. Мѣстомъ храненія и продажи иконъ, сказано, можетъ служить ктиторской ящикъ. Здѣсь въ нарочито устроенной для этого и застекленной рамѣ и будутъ помѣщаться экземпляры освященныхъ иконъ, назначенныхъ для продажи прихожанамъ.

Распространеніе Св. иконъ между прихожанами чрезъ продажу въ церкви едвали можетъ встрѣтить какія либо серьезныя затрудненія, по крайней мѣрѣ на мой взглядъ. Издавна существуетъ обычай, едвали не новсемѣтный, при каждомъ бракѣ родители брачущихся обязательно покупаютъ иконы и ими благословляютъ дѣтей. Не думаю, чтобы для священника стоило большого труда уговорить крестьянъ брать для этого случаю готовую, освященную икону изъ церкви, какъ благословеніе послѣдней. Правда, эти иконы не могутъ быть такъ дешевы, какъ бы хотѣлось нашему бѣдному крестьянину и какъ онъ сравнительно дешево покупаетъ ихъ у сузальцевъ—офеяй и другихъ лубочныхъ торговцевъ. Но при большомъ заказѣ въ одинъ разъ можно до нѣкоторой степени понизить стоимость отдѣльной иконы и сдѣлать ее доступной средствамъ крестьянина. Успѣху распространенія церковныхъ иконъ, не взирая на препятствія, могутъ и должны способствовать пастыри, при каждомъ удобномъ случаѣ разъясня превосходство ихъ во всѣхъ отношеніяхъ, и указаніе на правильность изображеній и большую прочность ихъ, будетъ имѣть едвали не самое главное, рѣшающее значеніе въ глазахъ крестьянина. Труда не много, разъ это въ правыхъ обязанностяхъ пастыри, растолковать, что десятевѣа 30 копѣечные иконы сузальцевъ онъ долженъ мѣнять чуть не каждый годъ, если хочетъ чтобы у него въ переднемъ

углу была икона, а не искажение священныхъ изображенийъ. Нельзя не сказать и о тѣхъ препятствіяхъ, которыя, кажется, неизбѣжно предъявятся при правильной постановкѣ организованнаго дѣла. Точно опредѣленная сумма денегъ по привитой нормѣ (среднему числу браковъ) полностю должна поступать отъ каждой приходской церкви къ членамъ организации въ опредѣленные сроки напр. къ 1-му Января и 1-му Іюля для отсылки подрядчику — иконописцу за изготовленныя иконы. Въ нашемъ селѣ Пескахъ среднее число браковъ будетъ сто, значитъ сумма 100 рублей разъ отчисленная на приобрѣтеніе и распространеніе иконъ, должна быть запаснымъ неприкосновеннымъ и всегда наличнымъ капиталомъ. Распространеніе иконъ однимъ этимъ путемъ будетъ довольно значительное и средства нашей церкви вполнѣ позволять сразу поставить дѣло на прочныхъ началахъ. Все это можно сказать и о значительномъ большинствѣ церквей. Но есть, правда, церкви очень бѣдныя, (хотя такихъ сравнительно мало) для нихъ, конечно, будетъ затруднительно изображать запасную сумму въ иконы. Такое предъявленіе можетъ быть хотя и со стороны едва замѣтнаго меньшинства, во въ мой взглядъ оно не можетъ быть серьезнымъ тормозомъ общему добруму дѣлу, тѣмъ болѣе что рѣчь ведется здѣсь не о даровой раздачѣ иконъ, а объ искорененіи вкравшихъ злоупотреблений въ это святое дѣло. Другихъ препятствій непредставляется, особенно при условіи не ставить дѣла съ разу на широкую дорогу. При церквяхъ же, въ селеніяхъ зараженныхъ сектанствомъ, распространеніе св. иконъ указаніемъ путемъ есть прямо необходимое, обязательное дѣло, для осуществленія котораго, не взирая ни на какія препятствія, не нужно жалѣть ни труда, ни средствъ въ виду его несомнѣнной полезности.

Изъ опасенія, что ко всему можно приглядѣться, при-

выкнуть и рѣзкія вызывающія на первый взглядъ явленія временемъ освоются до обыкновенныхъ, заурядныхъ, изъза одного этого преступно было бы опускать или складывать руки и покойтися подъ сѣнью обычнаго равнодушія и яко бы невмѣниемости въ виду подобныхъ явленій. Какъ замѣтво мы уже стали привыкать къ судальщинѣ, привыкаемъ и къ подобнымъ ей явленіямъ.—Такъ напримѣръ долго мы терпѣли, какъ вмѣсто чистой восковой свѣчи предъ Св. иконами въ церкви (и домахъ) за богослуженіемъ горѣла смоливая (церезиновая), своею копотью вредя живописи, разрушал орнаменты всего храма и засоряя дыхательные пути молящихся. Теперь, слава Богу, это зло, почти искоренено; но еще до сего времени вмѣсто деревянаго масла — елея предъ иконами въ церкви и домаахъ часто горитъ какая то смѣсь, издавая зловоніе и копоть. Вмѣсто ладана тоже появилась и продается неопытнымъ ктиторамъ за ладанъ что то похожее на него, смѣсь самаго подозрительного достоинства. Да св. Таинства Евхаристіи съ трудомъ можно получить настоящее красное виноградное вино (висантъ), въ большинствѣ же получается какая-то окрашенная и подслащенная жидкость.—И всѣмъ этимъ открыто и не отвѣтственно надѣляеть изобрѣтательная коммерція, не считая за грѣхъ такъ смѣло обманывать людей и злоупотреблять святостію мѣста. Все это далеко, конечно, не маловажно, особенно въ наше тревожное время, въ наши дни лукавые; подъ давленіемъ господствующаго утилитаризма, религіознаго индифферентизма, при стихійномъ разливѣ критическихъ и отрицательныхъ направлений, особенно противъ всего того, что упрочивалось вѣками, что патріотично—дорого, что національно—священо, что глубоко корениится въ историческомъ вѣковомъ складѣ русскаго народнаго духа, въ его религіозной, государственной и бытовой жизни, эти выше указанные злоупотребленія

священными предметами болѣе чѣмъ когда либо теперь требуютъ особенного вниманія глав. обр. отъ пастырей церкви. Если ко всему этому прибавить модныя отрицательныя броженія умовъ (напр. Толстовщину, Пашковщину и др.) относительно религіозныхъ вопросовъ вообще и по адресу Православія въ особенности, если имѣть въ виду твердо укоренившіеся издавна расколы и секты и появившіеся во множествѣ новыхъ въ томъ же направленіи, и если освѣтить всѣ поводы и причины легшіе въ основы этихъ нежелательныхъ уклоненій, тогда и такія какъ смоляная свѣча вместо восковой, фальсификованное масло вместо елея, горнала дешевая смола вместо ладана, крашенная жидкость вместо винограднаго вина для Св. Евхаристіи—далеко не покажутся маловажнымъ дѣломъ, тѣмъ болѣе выдвинутый вопросъ объ искаженіи иконъ. Вопросъ этотъ со всею силою говорить самъ за себя, за свою своевременность и необходимость предъявленія и за вызовъ скорѣйшихъ, соответствующихъ мѣръ и средствъ къ разрѣшенію его въ желательномъ смыслѣ. Серьезность значенія вопроса должна привиться пастырскому сознанію, объединить духовенство всей епархіи, чтобы сообща бороться противъ зла, требующаго скорѣйшаго искорененія. Что касается тѣхъ или другихъ мѣръ и средствъ къ лучшему и усиѣнѣйшему веденію намѣченнаго мною дѣла, то этотъ вопросъ требуетъ всесторонняго обсужденія не у одного только частнаго лица, а цѣлаго собранія духовенства, имѣющаго возможность обмѣниваться взглядами и сужденіями на общеспархіальныхъ съѣздахъ.

Священникъ *Михаилъ Осetroвъ.*

---

## Изъ прошлого Воронежской Духовной Семинарии<sup>1</sup>).

Радостныя привѣтствія, которыя Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Арсенію, Епископу Воронежскому и Черкасскому, Милостивѣйшему своему Архипастырю, Примѣрному Отцу и Покровителю, въ день Рожденія Спасителя нашего, во изъявленіе своей преданности и достодолжной благодарности, усерднѣйше приноситъ Воронежская Семинарія Декабря 25-го дня 1800-го года.

### Е П И С Т О Л А .

Чтобъ былъ между людьми порядокъ состояній,  
Природа имъ дала различіе желаній. —  
Различные умы различный толкъ даютъ  
Всему, чего они себѣ добромъ не чтутъ —  
А что имъ нравится, и что у нихъ въ предметѣ;  
Лишь то для нихъ всего пріятнѣе на свѣтѣ.

Свѣтъ чувственныій привыкъ не истою цѣнной  
Цѣнить и правоту, и честь и умъ прямой;  
Коль есть въ рукахъ чихъ сокровища не счетны;  
Тому, овъ думаетъ, душевны блага тщетны:  
Коль злато, коль сребро и бисеры коль есть,  
Въ томъ славу ставить міръ, достоинство и честь.  
Надъ плугомъ Селянинъ не для того потѣхеть,  
Что птицы будто бы насущной не имѣть;  
Онъ изнуряется трудами день и ночь,  
Чтобъ самыхъ богачей богатствомъ превозмочь:  
Купецъ за прибылью черезъ морскія воды,  
Плыvia и въ самыя свирѣпныя погоды,

<sup>1</sup>) Продолженіе см. № 20 Вор. Епарх. Вѣд. за 1893-й г.

Готовъ безвремянико жизнь тамо положить,  
Чтобъ равнымъ Крезу быть, и въ томъ—блаженство чтитъ:  
На брань Ирой идеть, и смерти не страшится,  
Чтобъ одолѣвъ враговъ, трофеями гордиться:  
И кратко: кто во всѣхъ желаньяхъ зритъ успѣхъ,  
Того мы чтимъ уже превыше смертныхъ всѣхъ.

Но сколь сужденія сіи несправедливы!  
Счастливцы мнимые нимало не счастливы;  
Ихъ счастіе одной наружностью блестить;  
А внутрь себи совсѣмъ противной кроетъ видъ;  
Оно къ счастливцамъ симъ мгновенно прилетаетъ.—  
Но чуть махнетъ крыломъ,—то вдругъ ихъ оставляетъ.—  
Оно высокую имъ съ тѣмъ вручаетъ часть,  
Чтобы съ высоты ея стремительнѣй имъ пасть.  
Какъ вѣтръ кустарники едва лишь потрясаетъ;  
Высокія жъ древа со трескомъ раздираетъ;  
Въ богатыхъ—въ гордыхъ—мы таکуюжъ участъ зrimъ:  
Коль дунула вѣтръ—летитъ—и слава ихъ за нимъ.—  
Такъ чѣмъ же намъ почесть всю славу міра должно,  
Коль бѣдствій и при ней избѣгнуть не возможно?  
Тѣмъ—что она для насъ есть въ жизни суета,  
Иль прахъ,—иль сонъ,—или едина мечта —  
Блаженѣй тотъ другихъ на свѣтѣ совершенно,  
Къ кому при бѣдствіяхъ величіе смиренno  
Низходитъ съ высоты сіиняя своего  
Для раздѣленія вуждъ и горестей его:  
Исполненый любви его благотворитель  
Есть въ жизни другъ ему и истый благъ строитель;  
При немъ не чувствуетъ онъ тягости въ трудахъ,  
Спокоенъ въ счастіи, спокоенъ и въ бѣдахъ;  
Тамъ правды не тѣснить коварный лжесвидѣтель,  
Напрасно отъ клеветъ не страждеть добродѣтель;

Тамъ не лобзаетъ ногъ величественныхъ месть,  
Нигдѣ невинному не угрожаетъ месть;  
Тамъ не тщеславіе, ни гордость не витаетъ,  
Единая любовь и кротость обитаетъ;  
Тамъ въ лицемѣрный судъ безгласныхъ не влекутъ,  
И мэды лукавствами съ невинныхъ не берутъ;  
Порокъ неистовый колико не надмится,  
Передъ величиемъ мгновенно покорится;  
Хотя бы до небесъ онъ возвышалъ свой рогъ,  
Коль покровитель тутъ;— падеть его у ногъ —

Не тщетно Солнце путь свершало многократно,  
И тотъ же день оять кругъ времени обратно  
Изъ бездны своея на землю къ намъ воззвалъ,  
Въ кой Богъ и Человѣкъ на свѣтѣ возсіялъ:  
Сей день есть ясное зерцало совершенства,  
Что точно симъ путемъ идемъ на верхъ блаженства.  
Христосъ благоволилъ съ тѣмъ съ небеси сойти,  
Чтобъ отъ земли людей на небо преселить:  
Такъ—человѣчество предъ Божествомъ чѣмъ ниже,  
Тѣмъ иаче къ Божеству мы яныѣ стали ближе:  
Пространы небеса содѣлялись землей,  
Земляжъ вмѣстилаще небесной силы всей:  
Такъ—коль пресчасливо днесъ смертныхъ естество,  
Что зреТЬ сподобилось бессмертно Божество?  
Такъ—коль днесъ человѣкъ себя великимъ зритъ?....  
Но любопытный духъ и здѣсь еще скорбитъ:—  
«Почто (такъ мнить онъ) мнѣ толь участи блаженной  
«Природа не дала, чтобы Богъ пресовершенной  
«Во свѣтлостехъ святыхъ былъ видимъ нынѣ мнай,  
«Какъ прежде зреТЬ его Волхвъ и Пастухъ простой?»  
Душевный человѣкъ не рѣдко такъ взываетъ,  
И хульный ропотъ свой безстраши повторяетъ.

Великий Епархъ! мы счастливы судьбой  
Что мысли въ насъ никакъ не можетъ быть такой:  
Когда ты къ намъ съ верху великости нисходишь,  
То прямо каждого во храмъ блаженства вводишь:  
Чтобъ сирому помочь и бѣдного призрѣть,  
Чтобы утѣшить изъ, и слезы отереть,  
Какихъ ты мѣръ въ тому и средствъ не избираешьъ?  
Скорбитъ ли кто? и ты скорбишъ, и вздыхаешь;—  
Невинный страждеть ли? Состраждешь съ нимъ и Ты;—  
Стенетъ ли кто изъ насъ подъ игомъ нищеты?  
Тому Ты не коснія щедроты оказуешь;—  
Вездѣ—всѧ благъ Господь,—собей живописуешь!  
Но вѣтъ!—Колико всѣ блаженны мы Тобой,  
Того изобразить языкъ не можетъ мой!—  
На берегахъ морскихъ песокъ я число тщетно:  
Число добротъ Твоихъ и милостей не счетно.—  
Пусть слабый усть моихъ гласъ вынѣ замолчитъ;  
Но сердце о Тебѣ въ вѣкъ будетъ то гласить:  
Что Пастырь добрый Ты, что бѣднымъ Покровитель,  
Что страждущимъ Ты другъ, и сирыхъ защититель,  
Что паству Ты своей тмочисленнымъ сыномъ  
Примѣрный къ счастью вождь, а наипаче намъ.  
Соч. вышш. грамм. клас. учит. соборн. священникъ

Іоаннъ Смолъяниновъ.

## С Т И Х И.

Съ сыновнимъ долгомъ то несходно,  
Чтобъ льстить передъ своимъ Отцомъ,  
Къ льсти сердце въ насъ и такъ несродно,  
Такъ небоязенно речемъ:  
Не мни, чтобъ лишь обыкновенье

Одно могло подвигнуть насъ  
Принести достойно поздравленье  
Тебѣ, о Іерархъ, въ сей часъ,  
Любовь здѣсь съ радостю спорятъ,  
Любовь сыновия къ Тебѣ;  
Къ веселью мысли, сердце клонятъ  
Восторги духъ влекутъ къ себѣ,

---

Предвѣчный сынъ всевышня Бога  
Склонилъ схожденемъ небеса  
Въ эфирѣ слышино: слава многа!  
И въ людяхъ зрится чудеса.  
Спешелъ, родился и возводить  
Земныхъ къ небесной жизни родъ.  
Въ немъ адъ злу месть себѣ находитъ,  
А намъ—снасенія зрится плодъ.

---

Но какъ мы совершенно знаемъ  
Что Ты вѣсъ вящще ощущать  
То можешь—больше не дерзаемъ  
Въ Твой духъ восторгъ свой изливать.  
Лишь просимъ чувствій въ насъ усердныхъ  
Ты принятие прими  
И окомъ кроткимъ, милосердымъ  
На насъ сыновъ Твоихъ возари.  
Всевышний судъ и милость строй  
Воздать Тебѣ не преминеть  
Мзду въ небѣ вѣчнаго покоя  
И здѣсь со здравьемъ много лѣть.

Соч. учен. Поэзіи *Василий Леопотович.*

---

## Е П И Г Р А М М Ы.

Всъ время истребитъ земныя красоты;  
Ты красенъ доблестыми, такъ вѣченъ будешь Ты.

Соч. учен. Поэзіи *Григорій Поповъ*.

Когда на солнце зrimъ,—слабѣетъ взоръ очей:  
Ты солнце между вами;  
Но мы въ кругу Твоихъ лучей  
Яснѣе Бога зrimъ душевными очами.

Соч. учен. Поэзіи *Василій Иванатовъ*.

Antistes Eminentissime!

Quam hodierna die concentus Angelorum annunciat  
terris, ea pace, vel in primis, quasi jure quodam, nos coram  
Te gloriari possumus, Illustrissime Praesul?—ut enim nulla  
coeli facies plus ostentat decoris et pompa, quam quae  
clemens est ac serena; sic et vita nunquam jucundior, et  
dignitas vitae nunquam est augustior, quam cum suavitate  
et quasi serenitate pacis ornatur. Quis autem, quod genus  
hominum hac felici sorte satius utatur, quam nos, qui Tu  
pacifico animo semper libentissime pascimur et recreamur?—  
Quis, cum Te moribus, vita, consuetudine, nec non natura  
lenissimum omnes et admireremur, et veneremur? Quis, cum,  
quo mitior es, talis et videri vis, et dum vis, fieri soles?  
Amas constantiam, rectosque ac vividos animos, non, ut  
alii, confundis ac deprimis, sed foves, et attollis; si quid  
autem peccare nobis contingit, non auctores, sed factum Tibi  
dispicere demonstras. Nemo est, qui non letus ad Te veniat;  
nemo, qui non letissimus a Te discedat. Quemcunque amore  
Tuo quam benignissime excipis!—Semper ad Te aditus nobis  
patet; semper ad Te confugimus; semper Tibi cari, semper  
Tibi probati esse cupimus, eoque obsequii continuatione per-

venimus, ut prope omnes Tui solius moribus vivamus. Nam vita Tua quasi specimen et exemplar nobis est; hanc intuemur,—ad hanc intenti convertimur, nec tam potestate, quam exemplo Tuo dirigi persentimus. Est sane; cur hodie pax nobis in terris coelitus predicitur! Ad Te autem nihil ex his, nisi gloria redit. Faxit igitur Deus, qui est in excelsis ter optimus, ut gloria coelestis, Tuis dotibus, Tuae vitae, Tuis virtutibus semper quam serenissime affulgeat.

Fecit Stud. Philos. Helias Donetsky.

---

## МЕЛКИЕ НЕДОСМОТРЫ.

(ЗАМѢТКА ПРИХОЖАНИНА)

Въ настоящей замѣткѣ я рѣшаюсь указать нѣкоторые мелкие недосмотры, которые сами по себѣ незначительны, а между тѣмъ много нарушаютъ благоговѣніе молящихся въ храмѣ во время богослуженій. На мой взглядъ ихъ очень легко устранить и тѣмъ уничтожить неудобство, отъ какъ происходящее.

1) Такъ напримѣръ: предъ пѣвцемъ «Иже херувомы» на мишуру водворяется въ храмѣ полнѣшая тишина, т. е. въ это время священникъ въ алтарѣ читаетъ молитву, довольно тихо, такъ что вѣрующимъ, стоящимъ въ храмѣ, почти ничего неслышно, и имъ какъ бы дается время сосредоточиться и приготовиться духомъ къ слушанію великаго пѣснопѣнія. Но въ это время, почему-то и начинается приготовленіе ходящихъ съ тарелочкой. <sup>1)</sup> Повторю, въ храмѣ полнѣшая тишина. И вотъ, въ церковной кассѣ, гдѣ проходятся и свѣчи, ктиторъ или замѣняющій его начинаетъ

---

<sup>1)</sup> Хотя подобное обыкновеніе практикуется и не во всѣхъ церквяхъ,—но тѣхъ таковыхъ, по недосмотру, встрѣчается, необходимо устранить Ред.

считать, сортировать и раскладывать на кучки: пятачки, гривны, и т. п. При этомъ замѣтьте, что счетъ и по-томъ симметричное раскладываніе (можетъ для удобства размѣна денегъ, жертвуемыхъ на храмъ) по тарелочкѣ все это, да еще и при тишинѣ, а затѣмъ при тихомъ и благоговѣйномъ пѣніи «Иже херувимы», обращаеть на себя вниманіе молящихся, а знакомый металлический звукъ пересчитываляемыхъ и перекладываемыхъ монетъ невольно отвлекаетъ вѣрующихъ и возвращаетъ ихъ мысли къ земной и будничной жизни, между тѣмъ, какъ всякий идущій въ храмъ хочетъ быть дальше отъ повседневныхъ заботъ текущей жизни, и быть ближе сердцемъ и душой къ небу, а вѣдь этотъ звукъ металла есть тоже своего рода *memento* о земной суетѣ. Такимъ образомъ подобная мелочь тоже имѣть свое значеніе и не можетъ не развлекать молитвенного настроенія молящихся.

2) Даѣте... Почему то сторожа церквей чувствуютъ и ведутъ себя въ храмѣ во время богослуженія, какъ дома. Напримеръ, бѣгаютъ по церкви (хотя и исподняя своихъ обязанности) и во время этого нечаянно толкаютъ молящихся. Мне кажется, что можно бы имъ обойтись безъ суетливой бѣготни и тѣмъ прекратить толканіе. А вѣдь для этого вполнѣ достаточно только двухъ словъ ктитора и неудобство устранено.

3) Затѣмъ, когда нужно, по ходу службы, идти звонить сторожамъ, то они подходятъ къ своимъ знакомымъ въ храмѣ и отрываютъ ихъ (хотя и по обоюдному согласію) отъ молитвъ, просятъ пойти за нихъ отзвонить на колокольню; нерѣдко подобные просьбы произносятся довольно громко, въ родѣ того: «Митрій, пойди «Достойно» позовони!»

4) Потомъ.... Для того, чтобы поскорѣй окончить уборку храма послѣ богослуженія они начинаютъ тушить свѣчи до словъ отпуска священника, показывая стоящимъ во храмѣ,

что теперь, молъ, служба собственно кончилась. Изъ ихъ уже довольно развязного расхаживанія (хотя они и вообще ведутъ себя очень развязно) по церкви можно заключить предыдущее.

5) Естѣ о свѣчахъ. Пришедший во храмъ (хотя и не всякий) подходитъ къ иконописцу и покупаетъ у него свѣчу, потомъ подходитъ къ подсвѣчнику того образа, которому онъ хочетъ ее поставить, но такъ какъ всѣ ставники въ самой подсвѣчнике заняты, то онъ и кладетъ свѣчу на него и иногда останавливается тутъ-же около него. Вотъ подходитъ сторожъ и забираетъ свѣчу на глазахъ у положившаго ее. Положимъ, что иногда стеченіе свѣчей на одномъ и томъ же подсвѣчнике бываетъ довольно значительно, но все такъ же настолько велико, чтобы не помѣстить приносимыхъ свѣчей. Я понимаю, что всѣхъ ихъ поставить иногда и нельзя заразъ но зачѣмъ-же сейчасъ на глазахъ ставившихъ уносить съ подсвѣчника. А гораздо лучше бы было, если бы собирались съ подсвѣчниковъ уже погорѣвшія свѣчи и взамѣнъ устанавливать на подсвѣчникъ еще не горѣвшія.

Хотя теперь и рѣже, но нельзя сказать, что совсѣмъ исчезла продажа свѣчей, ввѣхъ храма посторонними, то если не отъ церкви, а отъ себя. Подобной продажей у насъ прѣимущественно занимаются люди опредѣленной профессіи — занятій неимѣющіе. Носять свѣчи и предлагаютъ покупателямъ по домамъ. Такую продажу они продѣлываютъ съ извѣстными уловками и, по возможности, очень секретно. Свѣчи предлагаемыя подобными людьми, по составу своему сдѣланы изъ очень дурнаго материала, при горѣнїи даютъ сильную копоть. Понятно, что, если предъ иконой поставить и замѣнить подобную свѣчу, то копоть, отъ ея горѣнья происходящая, затемняетъ и портитъ живопись иконы. Къ прискорбию своей замѣчу, что я знаю очень многихъ изъ прихожанъ, которыхъ имѣютъ большую склонность или, вѣрнѣе, слабость въ

купкѣ подобныхъ свѣчей. Они въ этомъ случаѣ преслѣдуютъ цѣль пріобрѣсть большее количество свѣчей за немнога менѣшую плату, чѣмъ въ церкви. Накупятъ они подобныхъ свѣчей и ходятъ по храму, ставя ихъ почти передъ каждой иконой. Но вѣдь въ этомъ они глубоко заблуждаются и не хотятъ понять, что Господу Богу, при Его еще земной жизни, угодиѣ была лепта вдовы, которую она принесла съ вѣрою, чѣмъ таланты, приносимые богатыми, съ тщеславiemъ. Дѣло не въ количествѣ свѣчей, а въ чувствѣ, съ которымъ онѣ приносятся. Вѣра и то мелочное чувства разсчета, какъ бы дешевле и побольше купить свѣчей, не имѣютъ между собою ничего общаго.

6) Нѣкоторыми у насъ почему то принято считать храмъ, во время совершениія въ немъ таинства брака, зданіемъ, въ которомъ удобнѣе, чѣмъ гдѣ либо совершить это таинство, а не какъ единственное мѣсто, которое освящаетъ бракъ предъ алтаремъ, гдѣ на престолѣ невидимо присутствуетъ Самъ Господь — Царь Славы. По крайней мѣрѣ, подобный взглядъ можно вывести изъ того, какъ ведутъ себя въ храмѣ многіе присутствующіе при совершениіи таинства брака. Всякое вѣнчаніе у насъ ждутъ съ нетерпѣніемъ. Если таковое случится многіе и очень многіе устремляются въ храмъ, чтобы смотрѣть обрядъ вѣнчанія. Это бы еще ничего, но дѣло въ томъ, что пришедши заводятъ здѣсь разговоры, совершенно неумѣстные, сплетни и пересуды и иногда и даже (очень часто) все это дѣлается довольно громко, вслухъ. Чтобы удобнѣе разсмотреть лица и костюмы вѣнчающихся (которыхъ, конечно, все это смущаетъ и отвлекаетъ отъ средоточенности) и присутствующихъ (приглашенныхъ участвовать при совершениіи таинства брака) пришедшіе полюбопытствовать становятся на табуреты, скамейки, опираются на рамы иконъ и даже иногда, по неосторожности, роняютъ ихъ. Опираніе и треніе о по-

золоченыи рамы иконъ способствуютъ стиранию съ нихъ по- золоты и загрязненію ихъ, и, естественно, все это причиняетъ вещественный ущербъ благоустройству храма, а неудобное стояніе и несвоевременные разговоры нарушаютъ благоговѣніе молящихся и несоответствуютъ святости мѣста и важности священнодѣйствія.

Понятно, что всего я усмотрѣть не могъ, да и упомянуть тоже, но можетъ быть, прочтя мою краткую замѣтку, священнослужители и клирики тѣхъ церквей, гдѣ существуютъ эти неудобства, приложнятъ и еще кое-какіе недосмотры и для пользы храма постараются устраниить ихъ.

Ив. Иноzemцевъ.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Новый годъ ознаменовался въ нашей мѣстности печальными событиемъ, имѣющимъ мѣсто въ събѣднемъ селе Рамонь, Новохоперского уѣзда. Въ ночь съ 1-го на 2-ое Января Рамонская Архангельская церковь сгорѣла до основанія.

Несчастные жители Рамоня, едва оправившись отъ не-посильныхъ издержекъ на устройство храма, созданного на мѣстѣ сгорѣвшаго въ семидесятыхъ годахъ, снова лишились храма Божія отъ той-же причины.

Пожаръ началъ говорать, вачался въ колокольне, съ чу- заномъ, гдѣ подъ лѣстницей, ведущей на колокольню, были высыпаны, послѣ утренней службы, остатки углей изъ жаровни и, вѣроятно, плохо затушенные угли за ночь разгорѣвшись воспламенились и.... храма не стало.

Чуланъ, облѣтый пламенемъ былъ припертъ, чрезъ что сторожу была возможность проникнуть въ церковь чрезъ западныи двери и отворить боковыи. Благодара медленному горѣнію колокольни, сбѣжавшійся народъ успѣлъ все находи-

щеся въ церкви, съ церковнаго помоста включительно, спасти отъ разсвирѣльшой огненої стихіи. Святыя и престола вынесена еще въ началѣ катастрофы мѣстнымъ священникомъ, ранѣе другихъ, явившимся въ церковь.

Осиротѣлые рамоныцы въ страшномъ унывіи; разореніе предшествующими голодными годами, не придумаютъ они, бѣдные, какъ устроить имъ хотя молитвенный домъ. Нужны доагіе годы, чтобы создать потерянное. Вся надежда въ помощи Божіей и на усердіе благотворителей храмовъ Божіихъ. Пошли имъ Господи терпѣніе и укрѣпи ихъ въ надеждѣ скораго возсозданія единаго на потребу.

С. Ярковъ. Священникъ *В—лій Богатыревъ*.

---

### Церковно-приходская школа въ селѣ Большая Усмань.

Однимъ изъ главныхъ средствъ къ воспитанію народа въ духѣ вѣры и благочестія служить церковная школа. Чрезъ школу исправляется человѣкъ и дѣлается христіаниномъ; чрезъ нее созидается новое поколѣніе людей, болѣе совершенное, чѣмъ прежнее; чрезъ школу вступаютъ въ церковь люди съ добрыми задатками, предрасположенные къ благочестивой жизни. Вотъ поэтому то въ настоящее время высшая правительственная и церковная власть съ особенною властичивостью твердить духовенству о церковной школѣ и ставить его чуть не въ обязательное положеніе заводить школы, которые доставляли бы подростающему поколѣнію воспитаніе и образованіе въ духѣ вѣры и нравственности христіанской. Духовенство вполнѣ прониклось сознаніемъ этой важной народной потребности и стало охотно открывать церковно-приходскія школы. Два года тому назадъ основана такая школа въ нашемъ селѣ и помѣщается въ церковной караулкѣ. Дѣло обученія въ этой школѣ ведетъ священникъ К—въ и діа-

конъ С—въ Школа эта, по совершенству организаціи и по результатамъ своей дѣятельности, заслуживаетъ вниманія. Въ этомъ году окончило курсъ учепія семь мальчиковъ, изъ нихъ—шесть съ похвальными листами. Народъ, видя любовь воспитателей къ дѣтямъ, полную преданности къ школьному дѣлу, величественную заботу о благѣ и спасеніи дѣтей, относится къ школѣ съ довѣріемъ и искреннею любовію. Дай Богъ, чтобы школа эта и на будущее время приносila такие же добрые плоды для народной жизни. Но не одна церковно-приходская школа у насть, въ Усмани, съеть сѣмена добра и правды. Въ прошедшемъ году въ нашемъ селѣ открыты народныя религіозно-нравственныя чтенія съ свѣтовыми картинами, которая усердно посѣщались и выслушивались собравшимися слушателями съ особеннымъ интересомъ. Усманцы, вмѣсто того, чтобы проводить время въ ничего-недѣланіи, или хуже того—въ неприличныхъ забавахъ, пѣни пѣсань, или же гулянья по улицамъ съ гармониками; стоянны около общественнаго трактира и слушаны браныхъ словъ пынныхъ, отправлялись на чтенія для полученія *полезы душевной* и, такимъ образомъ, воскресенье и праздникъ проводятся имъ весь день съ утра и до ночи по христіански по заповѣди Божіей, и слово *Божіе*, видимо, *вселялось въ сердца ихъ обильно*. Все это ясно и наглядно говорить за то, что народныя чтенія съ свѣтовыми картинами становятся крупнымъ явленіемъ въ жизни народа и приобрѣтаютъ одинаковое значение со школьнымъ дѣломъ. Остается искреннѣйше пожелать, чтобы это благое дѣло, начатое лекторами съ такою любовью и энергию, не встрѣчало бы тормазовъ на пути своего развитія, а—больше содѣйствія со стороны тѣхъ, кто въ началѣ способствовалъ къ его практическому осуществленію.

(Донъ).

**ПОЖЕРТВОВАНІЯ.** — Введенское церковно-приходское Попечительство за послѣднее время пользуется особенными симпатіями благотворителей и жертвователей. Такъ, на бѣдныхъ Введенского прихода пожертвовано 300 р. изъ губернского благотворительного комитета; 170 р. съ этою же цѣллю переданъ черезъ члена Попечительства Н. А. Х. нъ; 300 р. собрано Попечительствомъ на стипендию въ церковной школѣ имени от. Иоанна Кронштадтскаго; 300 р. имѣются у отца предсѣдателя на предполагаемую постройку зданія для «рукодѣльныхъ классовъ». Много и другихъ мелкихъ пожертвованій поступило въ пользу Попечительства деньгами и вещами.

(Ворон. Тел.).

---

### ИЗЪ ГОРОДА БИРЮЧА.

Декабря 28 дня прошлаго 1893 года въ г. Бирючѣ, послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни, скончался бывшій Смотритель Бирюченскаго духовнаго училища Федоръ Акимовичъ Вышневскій. Удержусь по возможности отъ похвалъ,— почившій не любилъ ихъ. Да и нужно ли восхвалить такого выдающагося дѣятеля, каковъ былъ почившій. Его необыкновенное трудолюбіе, выдающійся умъ, такъ и мудрость въ управлѣніи училищемъ въ теченіи 20 лѣтъ, вносящіе аскетическая, безъ-укоризненная частная жизнь извѣстны не только духовенству Бирюченскаго округа, а и всей Епархіи. Такія выдающіяся личности не умираютъ въ памяти лицъ знатившихъ его,—теперь и еще долго и долго будутъ ходить въ средѣ духовенства разные рассказы, которые говорять о мудромъ управлѣніи училищемъ, находчивости и умѣ почившаго. Многие, нынѣ священствующіе въ Воронежской Епархіи—ученики почившаго. Извѣщаю Васъ, св. отцы, угасла жизнь незабвеннаго нашего учителя и мудраго на-

чальника Федора Акимовича, вознесите же теплые молитвы у Престола Божія о упокоєнії души усопшаго.

Бывший ученикъ почившаго.

## ІЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Учреждение богадельни для престарѣлыхъ и безпріютныхъ вдовъ духовнаго званія въ г. Черниговѣ.

«Черниг. Еп. Вѣд.» сообщаютъ о состоявшемся недавно открытии богадельни для безпріютныхъ и престарѣлыхъ вдовъ духовнаго званія, основанной въ память совершившагося 900-лѣтія Черниговской кафедры. Средства для содержания богадельни обеспечены епархиальнымъ съѣздомъ, установленнымъ ежегодный взносъ по 1 рублю съ каждого причта. Свѣчной заводъ отпустилъ 1500 руб. на первоначальное приспособленіе помѣщений для призрѣваемыхъ въ архіерейскомъ домѣ. Въ столовой богадельни помѣщенъ портретъ виновника учрежденія, въ Богѣ почившаго преосвященнаго Беніамина, епископа Черниговскаго.

(Вѣра и Раз. № 23).

## Изъ практики одного миссіонера-священника.

Въ различныхъ духовныхъ изданіяхъ неоднократно высказывалась мысль, что какъ миссіонерская, такъ и вообще пастырская дѣятельность нашего духовенства бываетъ особенно плодотворною, когда слово назиданія сопровождается готовностью входить въ различные житейскія нужды народа и умѣньемъ служить не только духовнымъ, но и материальнымъ его буждамъ. Интересное доказательство справедливости этого мнѣнія находимъ въ отчетѣ о дѣятельности Одесского Свято-Андреевскаго братства. Одинъ изъ пастырей, по сообщеніи того же «отчета», напечатаннаго въ Хер. Епарх. Вѣdomостяхъ, ревнуя объ искорененіи штуди, сильно разгневившейся въ одной деревнѣ его прихода, кажды

воскресный день, послѣ литургіи вель собесѣданія съ штундистами: своею мягкостью, простотою обращенія, готовностію помочь не только словомъ, совѣтомъ, но и дѣломъ, особенно -- удачнымъ окананіемъ медицинской помощи, онъ снискалъ довѣріе и даже любовь штундистовъ. Сначала штундисты, не знаяшіе этого священника, недавно поступившаго на приходъ, относились къ нему крайне недружелюбно и враждебно, но впослѣдствіи тѣ же штундисты встрѣчали его уже радостно: по пріѣздѣ его въ деревню, штундисты сами лошадку его напоять и накормятъ, его самого введутъ въ хату, усадятъ въ переднемъ углу, и онъ, потолковавъ съ ними о житейскомъ, начинаетъ бесѣду о какомъ-нибудь предметѣ вѣры или нравственности. Онъ говорить или читаетъ, а штундисты слушаютъ; спрашиваютъ—онъ объясняетъ, и такъ все мирно и хорошо. Если кто нибудь изъ нихъ грубо возразить или скажетъ, его остановятъ сами же штундисты. Теперь, заручившись, такимъ образомъ, довѣріемъ иуваженіемъ штундистовъ, онъ уже не стѣсняется въ бесѣдѣ съ ними и обличаетъ ихъ, иногда очень сильно; впрочемъ, всякое обличеніе заканчиваетъ испрашиваніемъ себѣ прощенія у тѣхъ, кого онъ обидѣлъ словомъ, объясняя, что, обличая ихъ, онъ поступаетъ согласно ученію апостоловъ (2 Тим. 4, 2). И штундисты не сердятся на него, а напротивъ, кажется, принимаютъ къ сердцу его совѣты, обличенія, наставленія и вразумленія. Вслѣдствіе сего въ деревнѣ той теперь нѣть уже такого броженія сектанскихъ мыслей среди православныхъ, какое замѣчалось прежде. Храмъ Божій жители означеній деревни посѣщають теперь охотнѣе, стали говѣть, пріобщать дѣтей и т. п., чего прежде не было. Многіе, не говѣвшіе по пѣскольку лѣтъ, говѣли; даже одинъ изъ старыхъ, ряныхъ штундистовъ пріобщился Святыхъ Таинъ и далъ обѣщаніе больше не возвращаться въ штунду. Самы штундисты также стали рѣже устраивать свои молитвенные собранія.

Г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода представилъ на усмотрѣніе высокопреосвященнаго Іоанникія, митрополита Кіевскаго и Галицкаго, проектъ объ учрежденіи при Кіевской духовной Академіи еврейскаго міссионерскаго отдѣленія для приготовленія проповѣдниковъ православія среди іудейскаго населенія западнаго края. Высокопреосвященный Іоанникій для предварительного обсужденія этого проекта распорядился образовать изъ преподавателей Кіевской Академіи И. И. Малышевскаго, С. М. Сольского, А. А. Олесницкаго и Ф. Я. Покровскаго комміssію, которая имѣеть представить совѣту Академіи свое мнѣніе относительно проекта.

(Церк Вѣст. № 4).

---

### Мѣры для борьбы со штундой.

Вслѣдствіе ходатайства Кіевскаго епархіального съѣзда духовенства, Высокопреосвященный Митрополитъ Кіевскій Іоанникій, по словамъ «Кіевлянина», издалъ распоряженіе по епархіи объ учрежденіи уѣздныхъ міссионерскихъ съѣздовъ, на которыхъ должны участвовать мѣстные благочинные, окружные міссионеры и священники тѣхъ приходовъ,—гдѣ существуетъ штунда. Уѣздные съѣзы разрѣшено устраивать по мѣрѣ надобности, но не менѣе раза въ годъ—Такой съѣздъ состоялся въ Декабрѣ прошлаго года въ Умани. Одною изъ главныхъ и полезныхъ мѣръ съѣздъ призналъ воспитаніе молодаго поколѣнія народа, посему постановилъ обратить особенное вниманіе на школы сель, зараженныхъ штундизмомъ. Далѣе съѣздъ проектировалъ надѣлить штундистскіе приходы міссионерскими библіотеками и предложилъ сиященикамъ штундистскихъ приходовъ въ помошь себѣ приготовлять способныхъ, преимущественно изъ учившихся въ школѣ, лицъ для борьбы со штундизмомъ. Надѣленіе штундистскихъ приходовъ міссионерскими библіотеками имѣеть главнымъ образомъ то значеніе, что доставить чтеніе и ознакомленіе съ

истинами православной вѣры грамотнымъ прихожанамъ. Да-  
вать же штундистамъ означенные книги—безцѣльно, потому  
что они отказываются даже развернуть предложенную книгу,  
говоря: «у насъ есть одно вѣчное Евангеліе, а все, что отъ  
вымысла человѣческаго, намъ не нужно». На съездѣ было  
заявлено иѣкоторыми участниками, что книги данныхя штун-  
дистамъ для чтенія, валялись подъ лавками долгое время и  
даже не разворачивались сектантами.

---

### Движеніе раскольниковъ въ пользу православія.

Въ настоящемъ году, по сообщенію «Пермскихъ Епар-  
хіальныхъ Вѣломостей», въ Перми и ся окрестностяхъ замѣ-  
чается весьма значительное движеніе раскольниковъ въ сторону  
православія. Мѣстный расколъ потерялъ уже нѣсколькихъ  
крупныхъ своихъ представителей, присоединившихся къ право-  
славной Церкви. Въ особенности считается важнымъ обра-  
щеніе въ православіе главнѣйшаго представителя австрійской  
секты на всемъ Уралѣ, крестьянина Василія Еоимова Коноп-  
лева, считавшагося кандидатомъ на предположенную къ от-  
крытию мѣстную лже-архіерейскую каѳедру. Любопытны об-  
стоятельства, давшіе Коноплеву окончательный толчекъ къ  
присоединенію. Какъ человѣкъ искренно вѣрующій, онъ долго  
думалъ надъ рѣшеніемъ жгучаго для него вопроса: где ис-  
тина—въ грекороссійской церкви, или въ ихъ, Бѣлокриницкомъ  
согласіи? Коноплевъ, какъ мѣстный житель подъ Бѣлой горой,  
былъ съ 1891 года свидѣтелемъ всѣхъ происходившихъ на  
Бѣлой горѣ, у такъ наз. Царскаго Креста, молебствій право-  
славнаго и единовѣрческаго духовенства, при многочисленномъ  
собраніи народа. Онъ задумался надъ тѣмъ обстоятельствомъ,  
что во время какой бы то ни было засухи, послѣ молебствій,  
а иногда еще и во время ихъ. Господь неожиданно посыпалъ  
обильный дождь. Въ нынѣшнемъ году. 28 Мая, въ день  
обычнаго крестнаго хода на Бѣлую гору, Коноплевъ, находясь  
на богоомольѣ въ одномъ изъ раскольничихъ монастырей,

вспомнилъ о совершающемся въ эти часы молебствіи на Бѣлой горѣ и обратился къ Богу съ такой молитвою: «Господи, Ты вѣдаешь, что сегодня у насъ на Бѣлой горѣ совершается молебствіе у православныхъ и единовѣрцевъ христіанъ. Я хотя и не принадлежу къ этой церкви, но и унижать се боюсь. Къ вразумленію моему покажи мнѣ такое знаменіе, что, если это церковь есть истинная, не лишилась она Твоей благодати и Тебѣ любезна, то, по прошенію ея пастырей и народа, пошли намъ благотворный дождь въ честь самаго чтенія Евангелія на молебнѣ; если это єбудится, то пусть это будетъ мнѣ на вѣки знаменіемъ, что это есть Церковь Христова, и я присоединюсь къ ней, а если не будетъ дождя, какъ нѣтъ его и теперь здѣсь, въ Черемшанѣ, то я останусь при старообрядческой Бѣлокриницкой церкви». На обратномъ пути Коноплевъ узналъ, что во время Евангелія на Бѣлой горѣ дѣйствительно пошелъ проливной дождь съ грозою, а къ концу молебствія стало опять ясно. Это послужило ему прямымъ отвѣтомъ на его молитву и онъ окончательно поколебался въ истинности своей старообрядческой вѣры.

---

### Замѣчательный случай изъ жизни преосвященнаго Михаила (Десницкаго) бывшаго митрополита С.-Петербургскаго.

Преосвященный Михаилъ, когда онъ былъ еще зауряднымъ священникомъ при ц. И. Воина въ Москвѣ, считался уже знаменитымъ проповѣдникомъ, и всегда много собирались желающихъ послушать его бесѣду. «Многіе знатнѣйшие особы въ Москвѣ—кн. Голицыны, гр. Остерманъ, многіе сенаторы и другіе сановники не пропускали случая слушать проповѣди о. Матвѣя, даже закоснѣлые и упорные старообрядцы собирались слушать его, стоя въ дверяхъ церковныхъ»<sup>1)</sup>.

---

<sup>1)</sup> Нѣкоторыя черты изъ жизни Михаила, митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго. И. А. Горшковъ. II. 1842. Стр. 11.

Наступилъ 1797 годъ. Была коронація Государя Императора Павла Петровича. Послѣ коронаціи Государь проживалъ нѣкоторое время въ Москвѣ и, свободный отъ занятій, онъ любилъ гулять верхомъ по улицамъ Москвы. Однажды, рассказывалъ генераль-маиръ Котлубицкій, адъютантъ Павла Петровича, Государь поѣхалъ на Замоскворѣчье и, проѣзжая возлѣ церкви Иоанна Воина, замѣтилъ большое стеченіе народа. «Что за собраніе?» — Спросилъ Государь сопровождавшаго его Котлубицкаго. Тотъ доложилъ, что народъ собрался по случаю храмового праздника послушать проповѣдь о. Матвѣя. Павелъ Петровичъ заинтересовался проповѣдникомъ; оставилъ лошадь полицейскому чиновнику, и вошелъ въ храмъ послушать. Но церковь была полна. Государя никто не зналъ, по этому онъ остановился у самаго входа. Въ это время о. Матвѣй уже стоялъ за аналоемъ и бесѣдовалъ съ народомъ. Предметомъ его проповѣди была жизнь Иоанна Воина. Онъ краснорѣчиво говорилъ о долгѣ воиновъ не щадить своей жизни за Царя и Отечество и, не подозрѣвая присутствія Павла Петровича, о проистекающей отсюда обязанности царей любить своихъ подданныхъ, дорожить ихъ жизнью, заботиться объ ихъ благосостояніи. Прекрасная проповѣдь тронула Государя. Прослушавъ до конца, онъ вышелъ со слезами на глазахъ, и когда полицейскій чиновникъ подалъ лошадь, онъ ему сказалъ: «Ты вѣрно сегодня будешь видѣть о. Матвѣя: скажи ему мое царское спасибо». Между тѣмъ, возвратившись во дворецъ, Императоръ пригласилъ къ себѣ митрополита Платона и сказалъ ему: «Ты меня училъ Закону Божію, ты помазывалъ меня на царство, но отъ тебя не слышалъ такого наставленія, какъ сегодня отъ о. Матвѣя». При этомъ онъ рассказалъ о сегодняшнемъ случаѣ и заключилъ свою рѣчь къ митрополиту такими словами: «привези его ко мнѣ сей часъ и съ проповѣдью». Порученіе Государя немедленно были исполнено, о. Матвѣй былъ привезенъ во дворецъ. Когда доложили Государю о прибытии о. Матвѣя, онъ вышелъ, взялъ

благословеніе отъ него и хотѣлъ было поцѣловать руку. Смиренный о. Десницкій пришелъ въ ужасъ и отдернулъ руку. Тогда Павелъ сказалъ ему: «я у тебя цѣлую руку, какъ у служителя алтаря, а ты у меня цѣлуешь, какъ помазанника Божія; если ты мнѣ не дашь своей, то и я не дамъ тебѣ своей руки». Смущенный о. Матвѣй исполнилъ желаніе Государя. Затѣмъ Павелъ Петровичъ заставилъ о. Матвѣя снова прочитать ему проповѣдь и просилъ подарить ему, «чтобы, говорилъ Государь, вставши отъ сна и помолившись Богу, перечитывать ее, прежде чѣмъ заниматься дѣлами». И съ тѣхъ поръ, говорилъ Котлубицкій, котораго разсказъ здѣсь приводимъ, на столикѣ предъ постелью Государя всегда клади вмѣстѣ съ молитвенникомъ и эту проповѣдь<sup>1</sup>).

Вотъ поучительный случай, изъ которого можно ясно видѣть, какъ провидѣніе нечется о своихъ избранникахъ!

(Пастыр. Собес.)

---

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Содержаніе Январской книжки (1894 г.)

ЖУРНАЛА

„Богословскій Вѣстникъ“.

Отдѣль I.

Похвальное слово Астерія Амасійскаго въ день св. первом. Стефана (27 Дек.) Перев. съ Греч. д. Муретова. Рождество Христово. Стихотв. Професс. Моск. Ак. Прот. Ф. А. Голубинскаго.

---

<sup>1</sup>) Русскій Архивъ. 1866 г., стр. 1316 и 1317. Разсказъ генерала Котлубицкаго о временахъ Императора Павла I, сообщенный П.в. Ханенко.

### Отдѣлъ II.

Митрополитъ всея Россіи Кириллъ III.—Е. Е. Голубинского.—Греко-восточная церковь подъ владычествомъ Туровъ послѣ паденія Визант. Имперіи—А. П. Лебедева. Недостатки западнаго Богословія въ ученіи объ искупленіи и необходимость при объявленіяхъ этого догмата держаться свято отеческаго ученія. Свящ. П. Я. Свѣтлова. Философія—будущаго въ Германіи. А. И. Введенскаго.

### Отдѣлъ III.

Личность въ іезуитизмѣ—А. Н. Шостына. Магистерскіе диспуты. И. В. Чопова.

### Отдѣлъ IV.

Виндельбандъ.—Історія древней философіи. Переводъ слушательницъ высшихъ женскихъ курсовъ подъ редакціей проф. А. И. Введенскаго Старокатолической богословской журналъ. Revue internationale de Théologie—1-е Année 1893. С. С. Глаголева.

### Отдѣлъ V.

Протоколы засѣданій Совѣта Московской Дух. Академіи за 1893-й годъ.

---

**КНИГИ ДУХОВНАГО СОДЕРЖАНІЯ,**

продающіяся въ Книжномъ магазинѣ И. Л. ТУЗОВА,

въ С.-Петербургѣ, Гостиный дворъ, № 45. <sup>1)</sup>)

53) Нагорная бесѣда Господа нашего Іисуса Христа. Съ толкованіемъ, общеноянтино изложеніемъ. Инспект. Черниговск. Дух. Сем. Ф. Дмитревскаго. Сиб., 1883 г. ц. 20 к.

---

<sup>1)</sup> Продолженіе. см. № 1 Вор. Епарх. Вѣд.

54) Руководство къ изъяснительному чтенію Апостольскихъ посланий и Апокалипсиса. Сост. *A. Ивановъ*. Изд. 4-е, исправл. Одобрено Учебн. Комитет. ири Св. Синодъ для употр. въ семин. Сиб., 1893 г. ц. 2 р. 50 к.

55) Сочиненія епископа Игнатія Брянчанинова. Съ прил. портр. автора. Изд. 2-е, испр. и дополн. 6 т. Сиб., 1886—1891 г. ц. 13 р., въ коленк. перепл. 19 р.

56) Отечниѣ. Избранныя изречения святыхъ иноховъ и новѣти изъ жизни ихъ, собранныя епископ. *Игнатіемъ* (Брянчаниновымъ). Спб., 1891 г. ц. 3 р. Въ коленк. перепл. съ золот. тиснен. 4 р.

57) Слово о смерти. Епископа *Игнатія* (Брянчанинова). Сиб., 1886 г. ц. 1 р. 25 к. Въ коленк. переплетѣ 2 р.

58) О терпѣніи скорбей. Ученіе свв. отцонъ, собранное епископомъ *Игнатіемъ* (Брянчаниновымъ). Изд. 3-е. Сиб., 1883 г. ц. 50 к. Учен. Комит. Мпи. Нар. Просв. одобрено для учен. библ. средн. и низш. учебн. зав.

59) Благочестивыя размышленія правосл. христ. о своей душѣ. На каждый день мѣс. Съ изреч., заимствован. изъ св. пис., св. отцевъ и свят. Церкви и древнихъ философ. Сост. *П. Игнатьевъ*. Спб., 1890 г. ц. 30 к. въ изящн. коленк. перепл. 75 к.

60) Избранныя изъ житій святыхъ чудеса и видѣнія, какъ доказательства различн. истинъ христіанской православи. вѣры. Матеріаль для пастырей при составл. поученій, и назидательное чтеніе для всѣхъ правосл. христ. Сост. прот. *Ф. Л.* Изд. 3-е. Сиб., 1891 г. ц. 1 р., въ изящн. коленк. перепл. 1 р. 75 к.

61) Православно-Церковный календарь на 1894 г. съ излож. кратк. свѣдл. о житии и подвигахъ святыхъ, ежедн. воспом. Прав. Церк., исторіи праздниковъ, и указаніемъ особенностей Богослуженія въ нѣкоторые праздничные и великоуставные дни. Съ приложеніемъ стѣнаго календаря. Спб. ц. 30 к.

62) Св. Иоанна Златоустаго о дѣвствѣ. Перев. *Marii B-*ой. Изд. 2-е. Спб., 1892 г. ц. 50 к.

63) Поученія на великие праздники православной Церкви и на 1-ю недѣлю Вел. поста. Сост. арх. *Иосифомъ*. Спб. 1881 г. ц. 1 р.

64) Мессиада. Божественная поэма соч. *Клотитока*. Перев.

стихами С. И. Писаревъ. Въ 3-хъ частяхъ, съ біографическ. очеркомъ и портр. автора. 2 тома. Спб., 1868 г. ц. 4 р.

65) Ковалъницкій прот. Сочиненія и переводы: а) Взглядъ на учение соціалистовъ объ общевіи имуществъ. Слово. ц. 5 к.

б) Голосъ природы о величіи Божіемъ и слабости человѣка. Изд. 3-е. ц. 5 к.

в) Евангельская женщина, обличенная въ грѣхѣ людьми и помилов. Спасителемъ ц. 5 к.

г) Жена--- христіанка. Слово. Изд. 2-е. ц. 5 к.

д) Иисусъ предъ духовникомъ не лишилъ ли дѣло? ц. 25 к.

е) Іерусалимъ вечеромъ и священникъ на Голгоѳѣ у креста Господня. Изд. 3-е. ц. 10 к.

ж) Материнская любовь у животныхъ. Изд. 2-е. ц. 10 к.

з) Много ли знаетъ человѣкъ о вселенной. Перев. съ нѣм. ц. 20 к.

и) Обращеніе изъ иеврія въ христіанство філософа Августина. Изд. 2-е. Спб., 1893 г. ц. 10 к.

і) О величіи Божіемъ на небѣ. Слово. Изд. 2-е. ц. 10 к.

к) О постѣ на основаніи вѣры и науки. Слово. Изд. 2-е. ц. 10 к.

л) О таинствѣ причащенія Тѣла и Крови Спасителя. ц. 5 к.

м) Отче нашъ, Иже еси на небесахъ. Філософско-богословское размышленіе. Съ нѣм. ц. 10 к.

н) Послѣдніе дни жизни преступника, осужденного на смертную казнь. ц. 20 к.

о) Послѣдніе дни жизни Пилата. Съ нѣм. Изд. 3-е. ц. 10 к.

п) Преп. Марія Египетская, какъ образецъ борьбы самой съ собой. Изд. 3-е. ц. 5 к.

р) Проповѣдь Іисуса Христа, какъ доказательство Его божественности. ц. 10 к.

с) Примѣры святости христіанъ, бывшихъ ремесленниками. Изд. 3-е. ц. 20 к.

т) Примѣры святости христіанъ бывшихъ врачами. Изд. 3-е. ц. 10 к.

у) Причины иеврія въ наше время. Слово. Изд. 2-е. ц. 10 к.

ф) Рождество Іисуса Христа, какъ доказательство Его божественности. ц. 10 к.

- х) Свидѣтельство природы о Богѣ. Съ франц. Изд. 3-е. Одобрено Св. Синодомъ и Министерст. Народ. Просвѣщ. ц. 20 к.  
и) Св. Фил. Мил., какъ земледѣлецъ. ц. 5 к.  
ж) Св. Іосифъ обрученикъ Изд. 2-е. ц. 10 к.  
ш) Смерть Іисуса Христа, какъ доказательство Его божественности. Изд. 3-е. ц. 10 к.  
щ) Сократъ и Іис. Христосъ. Съ вѣм. ц. 20 к.  
ъ) Состояніе роля человѣческаго предъ явленіемъ въ мірѣ Христа. ц. 20 к.

66) Слова и рѣчи Сунодали. члена *Леонтия*, митр. Московскаго, бывшаго архиеп. Холмско-Варшавскаго. Изд. 3-е, дополнен., въ двухъ томахъ, съ портр. авт. Спб., 1888 г. ц. за 2 т. 3 р., въ изящн. коленк. пер. 4 р.

67) Библейская история при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдований и открытій. Ветхий Запѣтъ. Въ 2-хъ томахъ. Сост. А. П. Лопухинъ. Изд. иллюстр., содержащее болѣе 600 полут., симковъ съ древнихъ памятн., ландшафтовъ и карт. восточной жизни, и два рис. художи. Густава Доре. Росс. изд. Сиб., 1889 г. ц. 16 р. въ изящн. пер. 20 р. [Пересылка за 20 фун.].

68) Христіанскій путь. [Сборн. для изпадат. чтенія] Свящ. А. Лунина. Сиб., 1892 г. ц. 1 р.

69) Апологія Христіанства. Публичн. чтенія Х. Э. Лютардта, ординарного профессора Лейпцигскаго университета, переводъ съ XI вѣмѣцкаго изданія А. П. Лопухина. Сиб., 1892 г. ц. 4 р., въ коленкоров. переплетѣ 5 р.

70) Слова, бесѣды и поученія архим. *Макарія* [цынѣ епис.]. Сиб., 1881 г. ц. 1 р. 50 к. Въ красив. перепл. съ золот. тиснен. 2 р. Уч. Ком. Мин. Нар. Просв. одобрено для ученич. бібл. среди и низшихъ учебн. завед.

71) Христіанское ученіе о нравственности. Сочиненіе Г. Мартенсена, доктора богословія, епископа Зеландскаго въ Данії. Перев. А. П. Лопухина. Въ 2-хъ т. Сиб., 1890 г. ц. 5 р., въ коленк. пер. 7 р.

72) Объясненіе всеообщааго бдѣнія и божественной литургіи [Іоан. Злат.] въ бесѣд. для дом. чтен. своимъ сельск. прих. Свящ. Е. Медведицына. Сиб., 1891 г. ц. 50 к.

73) Поученіе на Символъ вѣры, молитву Господню, блажен-

ства евангельскія и на божественное десятословіе, составленныя, по руководству пространнаго катихизиса священникомъ Евгениемъ Медведицкимъ, для домашняго чтенія своимъ сельскимъ прихожанамъ, для большаго уясненія таковыхъ,—преподаваемыхъ имъ съ церковной кафедры. Изд. 2-е. Сиб., 1893 г. ц. 1 р.

74) Потерянный рай. Поэма Мильтона. Перев. стих. С. П. Писаревъ. Сиб., 1871 г. ц. 2 р.

75) Какъ живутъ наши умершіе и какъ будемъ жить и мы по смерти. По учению православной Церкви, по предчувствію общечеловѣческ. духа и выводамъ науки. Монаха Митрофана. Въ 3-хъ больш. т. Спб., 1889 г. ц. каждого тома 2 р. въ перепл. 3 руб.

76) Христіанскія добродѣтели. Протоіерея I. Наумовича. Спб., 1880 г. ц. 25 к.

77) Какъ въ простотѣ живутъ люди. Соч. Прот. I. Наумовича. Спб., 1890 г. ц. 50 к.

78) Нравственныя бесѣды на воскресныи евангелія. Переводъ съ греческаго архим. Неофита. Спб., 1884 г. ц. 75 к.

79) Съятель благочестій, или полный кругъ церков. бесѣдъ, поуч. и словъ. Прот. Василия Нордова (съ портр. автора). Въ 2-хъ томахъ. Спб., 1891 г. ц. 5 р. Въ красив. кол. пер. 7 р.

80) Катихизическія поученія на Символъ вѣры, Молитву Господню, Блаженства Евангельскія и на 10 заповѣдей Божіихъ Прот. В. Нордова. Изд. 5-е. Спб., 1891 г. ц. 1 р.

81) Земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа. Общепародныя бесѣды. Въ 2-хъ частяхъ. Протоіерея Евгенія Попова. Изд. 2-е, испр. Сиб., 1893 г. ц. 2 р., въ колен. перепл. 3 р.

82) Послѣднія минуты православнаго христіанина. Изд. 2-е. Спб., 1886 г. ц. 30 к. въ изящн. перепл. 75 к.

83) Объ исповѣди. Домашнія наставления духовнаго отца гоффющими съ приложеніемъ свойственныхъ исповѣднику молитвенныхъ возношеній къ Богу. Прот. Евгенія Попова. Изд. 2-е. Сиб., 1893 г. ц. 50 к.

84) О святомъ причащеніи. Домашнія наставления пастыря готовящимъ ко святому причастію, съ прилож. молитвен. вознош. къ Богу во дни причастные. Прот. Евгенія Попова. Изд. 2-е. Сиб., 1893 г. Цѣна 50 к.

85) Полное собрание поучений. Протоиерея Р. Путятиня. Съ портретомъ его. Изд. 22-е. Спб., 1893 г. ц. 2 р. Въ кол. пер. 3 р.

86) Стаковское переложение псалмовъ пророка и царя Давида составляющихъ псалтирь. Съ объяснениемъ Истор., Тайственного или Нравствен. смысла псалмовъ. Изд. 2-е Сиб., 1874 г. ц. 40 к., въ пятац. кол. пер. 1 р. Тоже изд. на печ. бояре крупнымъ шрифтомъ, на вел. бум. съ изобр. царя Давида. ц. 1 р. 50 к., въ роскоши. кол. пер. 2 р. 50 к.

87) Размышления христіанина, посвященные Ангелу Хранителю на каждый день въ продолжение мѣсяца. Съ приложениемъ Капоца и Молитвенного обращения къ Ангелу Хранителю. Изд. 6-е. Съ картинами. Отпечатано на веленевой бумагѣ. Спб., 1891 г., ц. 75 к., въ пятац. коленкор. перепл. 1 р. 25 к.

88) Святый пророкъ Даниилъ и его книга. Сост. А. Разумовскій. Одобр. Учебн. Ком. при Св. Син. въ кач. учебн. пособ. по свящ. писанию (Церк. Вѣд. № 6, 1891 г.). Спб., 1891 г. ц. 1 р.

89) История христіанской церкви отъ апостольского вѣка до нашихъ дней. Соч. Робертсона и Герцога. Перев. съ англ. А. Лопухина. Въ 2-хъ том. Спб., 1890—91 г. ц. 10 р. Въ коленкор. перепл. 12 р.

90) Полное собрание поучений протоиерея И. Романова. Диатома. Спб., 1887 г. ц. 4 р. 50 к. Въ роск. перепл. 6 р.

91) Сборникъ поучений, составленъ сельскимъ свящ. Павломъ Румянскимъ Спб., 1887 г. ц. 1 р.

92) О православной христіанской вѣрѣ, по учению слова Божія. Противъ молованъ, баптистовъ и штудистовъ. Прот. И. Русанова. Вып. 2-й. Спб., 1891 г. ц. 30 к.

93) Святой Дмитрий Ростовский и его избран. творения, перевед. на руск. языкъ. Спб., 1888 г. ц. 1 р. 25 к., въ пятац. пер. 2 р.

94) Романовъ И. прот. И. Законъ Божій для русскихъ народныхъ школъ. Въ 4-хъ выпускахъ, содержащихъ въ себѣ:

Выпуски 1-й. «Молитвы, заповѣди, символъ вѣры и о главахъ празд. Правосл. Церкви». Изд. 8-е, исправленное. Спб., 1891 г. ц. 20 к.

Допущено учащимъ комит. Минист. Народ. Просвѣщ. дѣл

употреблениі въ начальныхъ училищ. въ качествѣ учебнаго руководства.

Выпускъ 2-й. «О цер., какъ мѣстѣ обществ. богосл., о принад. ея, съ присовокупленіемъ краткаго объясненія літур. Съ 100 рис., изображающими одежду, утварь и всѣ принад. Церкви». Издание 4-е, исправленное и дополненное. Спб., 1885 г. ц. 25 к.

Выпускъ 3-й. «Свящ. исторія Ветхаго Завѣта». Изд. 4-е, исправл. Сиб., 1882 г. ц. 25 к.

Выпускъ 4-й. «Свящ. ист. Нов. Завѣта». Изд. 2-е, съ рисун. въ текстѣ. Спб., 1894 г. ц. 25 к.

II. Уроки Закона Божія по Катихизису. Изд 2-е. Спб., 1883 г. ц. 30 к.

Предлагаемый курсъ Закона Божія безъ затрудненія и обремененія учащихся проходится въ продолженіи одного учебнаго года, при двухъ уровняхъ въ недѣлю.

III. Уроки о богослуженіи Православ. Церк. Съ 98-ю рис. въ текстѣ. Спб., 1886 г., въ 16-ю д. л. 250 стр. ц. 50 к. Уроки эти составлены примѣнительно къ степени пониманія дѣтей отъ 12 до 14-лѣтнаго возраста и въ такой мѣрѣ, въ какой можно легко пройти предметъ въ продолженіи учебнаго года.

IV. Уроки по церковной исторіи. Спб., 1886 г. ц. 60 к.

V. О нравильномъ и душеполезномъ приготовленіи къ исповѣди. Спб., 1889 г. ц. 10 к.

VI. Краткіе уроки о нравственной христіанской жизни и о главнейшихъ обязанностяхъ христіанина. Спб.. 1889 г. ц. 15 к.

95) Христіанская апологетика. Курсъ основнаго богословія. Проф. Н. П. Рождественскаго. 2 тома. Спб., 1893 г. ц. 4 р. съ перес. 4 р. 60 к.

96)—Русановъ Н. прот. Катихизическая поученія приспособленныя къ пониманію простаго народа. Сар., 1893 г. ц. 1 р. 20 к.

97)—Краткія поученія къ простому народу. Изд. 2-е дополненное. Сиб., 1893 г. ц. 1 р. 50 к.

(Продолженіе будетъ).

---

# РУССКИЙ ЛИСТОКЪ

Ежедневное изданіе, выходящее въ форматѣ большихъ газетъ и печатающееся убористымъ шрифтомъ въ семь колоннъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1894 (изданія V) годъ.

Въ 1893 году на столбцахъ «РУССКАГО ЛИСТКА» напечатано двадцать большихъ романовъ, свыше ста рассказовъ, а также помѣщались ежедневно телеграммы и сообщенія не только изъ всѣхъ выдающихся городовъ Россіи, но изъ многихъ селеній.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой 5 руб. въ годъ, 3 руб. въ полг.; 60 коп. въ мѣсяцъ.

Адресъ: Москва, „Русский Листокъ“.

Годъ изданія 82 й.      ОТКРЫТА ПОДПИСКА      1894.  
ежедневная политическая, ученая и литературная газета  
(безъ предварительной цензуры)

## СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ ДВУХЪ ИЗДАНІЯХЪ:

Подписная цѣна на первое изданіе (съ доставкою по Имперіи):  
На годъ 8 руб. на полгода 4 руб. 50 коп. на три мѣсяца  
2 руб. 50 коп. на одинъ мѣсяцъ 1 руб.

Подписная цѣна на второе изданіе (съ доставкою и пересылкою по Россіи):

На годъ 4 руб. на полгода 2 руб. три мѣсяца 1 руб. За границу (на годъ) 6 руб.

Адресъ главной конторы: Спб., Невскій пр., у Липчкова моста, д. 68—40.

Подробн. объявл. смотр. въ № 22 Ворон. Епарх. Вѣд.

## ОТЪ РЕДАКЦИИ

### Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Воронежскія Епархіальные Вѣдомости будутъ издаваться и въ настоящемъ 1894 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и выходить два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою 5 р. сер.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія, подлежать, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ. Статьи и корреспонденціи, признанныя неудобными къ печати, сохраняются Редакціею въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакціи покорнѣйше проситъ содѣйствовать ей своими трудами. Всѣ редакціи, дѣлавшія обмѣнъ своими изданіями съ Воронежскими Епарх. Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковой и въ будущемъ 1894 году.

*Примѣчаніе.* Г.г. подписчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе перемѣнить адресъ въ семъ 1894 г., при заявлении обѣ этомъ прилагаютъ виѣстъ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольнаго отправленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1894 г.

# „СЪВЕРЪ“

VII-й годъ изданія.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи 7 руб.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи «СЪВЕРЪ», Екатерининская, № 4.

Подробн. объявл. смотр. въ № 24 Ворон. Епарх. Вѣд.

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день Срѣтенія Господня.

Рѣчъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, сказанныя на молебствіи въ Воронежской общинаѣ сестеръ милосердія Краснаго Креста.

Христіанское образованіе русскихъ князей въ X—XIII вв.

Наставленіе св. Василія Великаго юношамъ.

Миссіонерская замѣтка о Святыхъ иконахъ.—Свящ. Михаилъ Осетровъ.

Изъ прошлаго Воронежской Духовной Семинаріи.—Д. Т.

Мелкіе недосмотры.—Ив. Иноземцевъ.

Мѣстныя извѣстія.

Извѣстія и замѣтки.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій*.

Цензурою дозволено. Воронежъ. Февраль 1 дня 1894 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографії В. И. Исаева.